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OB REZULTATiH JEZiKOVNEGA POPiSA:

Kdor zagovarja
štetje

prevzema odgovornost za statistični genocid
Koroški Slovenci smo kakršnim 

koti rezultatom jezikovnega popisa 
že vnaprej odrekli vsakršno izpo­
vedno vrednost in nedvoumno po­
udarili, da v razmerah, kakršne 
vladajo na Koroškem, štetje ne mo­
re dati rezultatov, ki bi lahko slu­
žili kot podlaga ali vsaj kot orien­
tacijska pomoč pri reševanju odpr­
tih vprašanj. Pravilnost našega sta­
lišča je potrdil že sam potek štetja 
dne 14. novembra, doslej objavlje­
ni rezultati pa so sploh najboljši 
dokaz, da se je štetje povsem iz­
rodilo v farso. Ta pa pomeni hud 
poraz za tiste koroške in avstrijske 
politike, ki so se iz strankarskega 
oportunizma pustiti vpreči v voz 
nemških nacionalistov, na katerih 
zahtevo so sklenili diktat prešteva­
nja, s katerim se je Avstrija do 
skrajnosti osmešila pred vso sve­
tovno javnostjo.

Ne da bi se spuščali v podrob­
nosti rezultatov, ki jih je rodila ta v 
zgodovini manjšinske politike do­
slej gotovo edinstvena farsa, mo­
ramo le ugotoviti, da so prav ti re­
zultati po drugi strani pravzaprav 
najboljši dokaz, kako popolno in 
vsestransko je uspel bojkot, ki sta 
ga proglasili osrednji slovenski or­
ganizaciji ob podpori demokratič­
nih sil večinskega naroda. Kajti po­
datek, da je bilo na vsem Koro­
škem naštetih le 2600 Slovencev, 
dopušča pač samo dve možnosti: 
ali je to uspeh bojkota, ali pa je 
.demokratična" Avstrija tekom pe­
tih let .likvidirala" skoraj 90 od­
stotkov tistih Slovencev, ki sojih 
leta 1971 kljub dvomljivosti takrat­
nega štetja še .uradno" ugotovili.

Zao je na podlagi takih številk 
skrajno neodgovorno, naravnost 
topo brezvestno govoriti o tem, da 
bodo rezultati štetja kljub njihovi 
priznani neuporabnosti služili kot 
.orientacijska pomoč" pri nadalj­
njem reševanju manjšinskega vpra­
šanja. Tudi če to trdi celo kancler 
in se mu poslušno pridružuje dežel­
ni glavar, moramo z vso odločnostjo 
poudariti, da tisti, ki še vedno za­
govarja štetje in se priznava k re­
zultatom, s tem ne postaja le ne­
resen, marveč se javno opredeljuje 
za politiko raznarodovanja in pred 
zgodovino prevzema odgovornost 
za statistični genocid!

Na tem ničesar ne spremeni še 
tako prefrigano poigravanje s šte­
vilkami; nasprotno, vsako kokršno 
koli opiranje na številke samo po­

Seja ZSO
Nadzorni tn upravni odbor 

Zveze siovenskih organizacij 
na Koroškem sla na skupni 
seji dne 24. novembra 4976 
obravnavata izid nedavnega 
jezikovnega preštevanja. Po 
lemeijit) vsestranski presoji sta 
v tej zvezi skieniia nadaijnje 
ukrepe za izpoinitev čiena 7 
državne pogodbe.

trjuje, da zagovorniki takega žon- 
glerstva očitno niso pripravljeni pri­
znati svojega poraza, marveč ho­
čejo še naprej — ne glede na po­
sledice, ki bi jih imelo nadaljnje 
vztrajanje pri taki politiki — hoditi 
po poti, na katero so stopiti tedaj, 
ko so prekinili pogovore z manjšino 
ter se odločili za .reševanje" manj­
šinskega vprašanja mimo in celo 
proti prizadeti manjšini. Nauk, ki 
ga dajejo rezultati štetja, pa bi mo­
ral biti le dovolj prepričljiv: po tej 
poti ne bo možno doseči sprejem-

EDVARD KARDELJ:

Rešitev je 
samo

V DiALOGU Z MANJŠiNO
Član predsedstva SFRJ Ed­

vard Kardetj je v obširnem in­
tervjuju, ki ga je dat za du­
najski .Profit", vsestransko o- 
svettit probtematiko manjšinske­
ga vprašanja v Avstriji in pose­
bej izpotnjevanje čtena 7 dr­
žavne pogodbe. Pri tem je zta- 
sti poudarit, da dosedanje eno­
stransko reševanje [ko vlada in 
partament manjšini vsitjujeta 
gotove .rešitve") ne more pri­
vesti do zadovotjive ureditve, 
kajti rešitev je samo v diatogu 
z manjšino.

Statišča voditnega jugosto- 
vanskega potitika so posebno 
zanimiva še zato, ker je bit Ed­
vard Kardetj vodja jugostovan- 
ske detegacije na pogajanjih za 
avstrijsko državno pogodbo; to­
rej najbotje pozna zgodovino 
nastanka čtena 7 in zato tudi 
poklican, da pove svoje mnenje 
o vidikih izpotnjevanja toza­
devnih obveznosti Avstrije.

Ijivih rešitev. Torej bo treba ubrati 
drugo pot — to je pot skupnega 
iskanja rešitve, pot enakopravnih 
pogajanj med pristojno vlado in 
prizadeto manjšino.

Koroški Slovenci smo bili vedno 
pripravljeni na take razgovore z 
vlado. To je te dni v izjavi za tisk 
ponovno naglasil tudi predsednik 
ZSO dr. Franci Zwitter, ki pa je 
hkrati tudi jasno povedal, da mora 
vsaka pragmatična rešitev imeti za 
osnovo člen 7 državne pogodbe. 
In je še doda), da v členu 7 ni niti 
besede o kakšnih odstotkih, zato tu­
di pri pogajanjih ne morejo služiti 
kot podlaga ali izhodišče kakršne 
koli številke, ampak izključno sa­
mo določila člena 7, ki jih je treba 
v celoti in brezpogojno izpolniti po 
duhu in črki državne pogodbe.

Nauk, ki ga je nujno treba po­
vzeti iz nedavnega štetja, pa gre 
tudi še v drugo smer: s pravilno 
odločitvijo in z uspešno izvedbo 
bojkota sta dobili osrednji orga­
nizaciji koroških Slovencev v polni 
meri potrjeno zaupanje, da se kot 
legitimni predstavnici slovenske na­
rodne skupnosti na Koroškem po­
gajata s pristojno vlado in skupaj 
z njo izdelata rešitve, ki bodo za­
gotovile obstoj in vsestranski raz­
voj naše narodne skupnosti. S tem 
pa je naše ljudstvo tudi že dalo 
zasluženi odgovor vsem tistim, ki bi 
še vedno radi vnašali v naše vrste 
negotovost in neenotnost, da bi ta­
ko lažje uveljavljali svoje podle 
načrte po zloglasnem načelu .deli 
in vladaj". Pristašem in zagovorni­
kom take politike bodi jasno pove­
dano, da njihov rezultat „2600 Slo­
vencev" ni izraz naše slabosti, am­
pak nasprotno dokaz naše moči!

[ZJAVA ZSO iN NSKS:

Smo za reševanje
na osnovi čiena 7 državne pogodbe

Koordinacijski odbor Zveze stovenskih organizacij na Koroškem 
in Narodnega sveta koroških Stovencev je na seji dne Z4. tt. 1976 po 
temetjiti presoji rezuttatov preštevanja in trenutne situacije na narod­
nostnem področju prišet do nastednjh zaktjučkov:

Rezuttati povpraševanja po jeziku ati bolj jasno povedano ugo- 
tavtjanja manjšine na Koroškem so pokazati, da se življenjska vpra­
šanja neke narodne skupnosti na tak način ne dajo reševati. Slovenska 
narodna skupnost je s tem, da se je skoraj v celoti odzvala pozivu 
obeh osrednjih organizacij na bojkot preštevanja, pri teh .volitvah" 
potrdila, da se strinja s politiko svojih osrednjih organizacij. Hkrati 
pa je s tem izrekla njunemu predstavništvu svoje zaupanje in zavr­
nila vse poskuse diskreditiranja vodstva obeh organizacij in razdvaja­
nja slovenskega tjudstva s strani najvišjih predstavnikov države in 
dežele.

Osrednji organizaciji ugotavljata, da rezultati preštevanja, ki se je 
na Koroškem preoblikovalo v ponoven plebiscit, ne morejo služiti kot 
orientacijska pomoč in še manj kot osnova za rešitev manjšinskih do­
ločil državne pogodbe, ki ne pogojuje manjšinsko-varstvenih določil s 
številčno močjo narodne skupnosti. Zaradi tega tudi zakon o pravnem 
stanju narodnostnih skupin, ki je povezan z zakonom o preštevanju, 
ne more biti in ni izvedba člena 7 avstrijske državne pogodbe, mar­
več nasprotno z vezanjem manjšinskih pravic na številčno moč manj­
šine in z vnšanjem pojma .znatnega števila" kot pogoja za manjšinske 
pravice dejansko pomeni revizijo avstrijske državne pogodbe z dne 
1S. S. 19H.

Slovenska narodna skupnost na Koroškem pa ne more zamenjati 
izrecno v njeno korist sklenjenih mednarodnih varstvenih določil in 
sprejetih obveznosti države z navadnim zakonom, ki poskuša urediti 
vprašanje vseh narodnostnih skupin v Avstriji in v bistvu celo poslabša 
dosedanje stanje na vseh področjih manjšinske zaščite.

Osnova za reševanje more zato biti le člen 7 avstrijske državne po­
godbe in smo koroški Slovenci vedno bili in smo še pripravljeni za raz­
govore na taki osnovi. Sedaj, ko se je izkazalo preštevanje kot neupo­
rabno sredstvo za reševanje manjšinskih vprašanj in je s tem odpadla 
ovira, ki je bila vzrok za prekinitev razgovorov v Kontaktnem komi­
teju, smo mnenja, da se naj delo v Kontaktnem komiteju čimprej na­
daljuje v smislu naših številnih predlogov.

Osrednji organizaciji sta na današnji sej) Koordinacijskega odbora 
sklenili, da v smislu soglasno sprejetega poslovnika predlagata vladi, 
da čimprej skliče sejo Kontaktnega komiteja, da bi čimprej prišlo do 
obojestranskih plodnih pogajanj na podlagi enakopravnega partner­
stva v korist sporazumne rešitve odprtih vprašanj in mirnega sožitja v 
deželi.

Komu nezaupnica?
Po torkov/ tej/ m/nZttrtZtega tveta 

je bander Xre;t^y v pogovora z no- 
v/narj/ Jeja/, „Ja te ne patt; se /m/j 
zmešat:" (/c/; tverJe m/c/; n;cZ;t noc/t 
me/;r verv/rren /attenj. N: naš na­
men, Ja /J s: Jc/a/Z t^r/J o njego­
vem sedanjem stanja, n/tZ ne že/Zmo 
pnspevat: /? ^a^ršnema ^o/; stopnje­
vanja tega stanja. Pač pa moramo 
agotov/t/, Ja je mart/^aj, ^ar je v 
tej? Jne/; t/Zšat: /z njegov;'/? Zn /z

Na revizijo državne pogodbe
opozorjene tudi vse države-podpisnice

Noto, s katero je jugosiovanska vtada ponovno 
opozorita Avstrijo na neizpoinjevanje državne po­
godbe in posebej protestirata zaradi štetja, ki pomeni 
očitno revizijo te pogodbe, je Jugosiavija ta teden 
izročita tudi dipiomatskim predstavnikom štirih veie- 
sii-podpisnic državne pogodbe (Amerike, Francije, 
Sovjetske zveze in Veiike Britanije) ter vseh drugih 
držav, ki so naknadno pristopite k avstrijski državni 
pogodbi.

S tem je Jugosiavija štiri podpisnice in vse ostaie 
sopodpisnice avstrijske državne ogodbe uradno opo­
zorita, da Avstrija svojih mednarodnih obveznosti iz 
državne pogodbe 21 iet po podpisu tega mednarod­
nega dokumenta še vedno ni izpoiniia. Nasprotno 
je izpoinitev upravičenih zahtev siovenske in hrvaške 
manjšine po brezpogojni in popotni uresničitvi čiena 
7 staino zaviačevaia, vsied česar se je poiožaj manj­
šin v Avstriji resno posiabšai. Sedaj pa povezovanje 
izpoinitve čiena 7 s posebnim preštevanjem pomeni 
očitno kršitev in neposredno revizijo državne po­
godbe.

To opozoriio na pogodbeno nezanesijivost Avstrije 
je viadne kroge na Dunaju vidno spraviio iz ravno­
težja. Sicer se skušajo še deiati neprizadete in se to- 
iažijo z ugotovitvijo, da omenjeni korak Jugosiavije 
še ne pomeni internacionaiizacije, marveč samo

.groziino kretnjo", kakor se je biagovoiii izraziti zu­
nanji minister Pahr. Toda Pahr in tudi kancier Krei- 
sky sta v torek po seji ministrskega sveta napoveda- 
ia, da bo avstrijska viada svoj odgovor na jugosio- 
vansko noto prihodnji teden izročita ne ie podpis­
nicam državne pogodbe, marveč spioh vsem na Du­
naju akreditiranim predstavništvom.

Siabo vest zaradi neizpoinjevanja državne po­
godbe pa vzbujajo na Dunaju tudi najnovejše izjave 
vodiinih jugosiovanskih poiitikov. Tako čian predsed­
stva SFRJ Edvard Kardeij kot podpredsednik zvezne­
ga izvršnega sveta in sekretar za zunanje zadeve 
Miioš Minič sta nedvoumno poudarita, da je Avstrija 
razočarata zaupanje, ki je biio vanjo stavijeno ob 
podpisu državne pogodbe — da bo kot demokra­
tična država izpoinjevaia svoje pogodbene obvez­
nosti. Minič je doda), da je ironija, če prav tista Av­
strija, ki se je borita za pravice svoje manjšine na 
Južnem Tiroiskem, enakih pravic noče priznati sio- 
venski in hrvaški manjšini, in posebej je še omenii 
vprašanje meje med Avstrijo in Jugosiavijo, ki da je 
biio s podpisom državne pogodbe dokončno rešeno 
in danes noben pameten čtovek v Evropi ne more 
osporavati mej; zato imajo vse trditve o jugosiovan­
skih ozemeijskth zahtevah samo namen, da bi av­
strijsko javnost zavajati ter prikriti neizpoinjevanje 
državne pogodbe.

Jrag/Z; as?, precej t^regano z /og/^o.
Vzem/mo tamo Zzjave v zvez: z 

/;oj^otom štetja. Aa^or Ja /J t^apaj 
mo///Z /Zfan/je, vt; oJ Ztanc/erja Zn 
preJteJn/^a OVP pre^o Ježe/nZZ; vr- 
Z;ov tre/? ttran^ pa tja Jo He/mat- 
J/entfa Jražno ponav/jajo trJZtev, 
Ja je /mj^ot propaJe/ tn Ja to ^o- 
roš^Z 5/ovenc; t tem Zzre^/Z ttezaap- 
n/co tvojcma voJttva. fr; talent 
„arga??;e?:t;ranja" (Jz katerega ko­
mentator v /ČTZ ce/o že Zzvaja pra- 
v/co, Ja preJttavn/kom otreJnjZk 
t/oventk;/? orgat;;'zac;j kar JZrektno 
tpoJm/ka nj/kove „tto/čke") je res 
nekaj zmešanega,- najko/j zmešan/ pa 
morajo k/t; t/ttZ, /J tako argawet;t;- 
rajo. /čajt/ prav .njihovo" števZ/o 
agotov/jeH;'/? S/ovencev (namreč 
2600) je venJar najko/jt; Jo&az, Ja 
to korošk/ $/ovencZ v pretežn; več/n/ 
t/eJZ/Z poz/va tvojega voJttva ter t 
tvoj/m pat/vn/m Zn akt/vn/m kojko- 
tom štetja Jovo/j g/atno ZzpoveJa/Z, 
Ja te ne patt/jo zavajat; Zn ;zt;7jevat; 
oj t/tt/k, k/ to tako Zmenovano jezZ- 
kovno štetje z/orak;7Z za nov p/e- 
k/tcZt.

ZJaj /majo, kar to kote/;.- po/eg 
že omenjen;/; 2600 5/ovencev to na 
našem ozem/ja našte/Z preJvtem ne- 
pr/merno ve/Zko števJo neve/javn/k 
pop/tn/k /Zttov, agotovZ/Z to ZzreJno 
v/toko a/;tt;nenco /n „oJ^r;7;" to ce- 
/o o/;ttoj razn/A Jot/ej na tem ozem- 
/ja avtohtono neznan;'/; /jaJttev — 
oJ Hrvatov /n A/aJžarov pre^o Por- 
taga/cev /n raznt/; Jrag;'/; tja Jo AJ- 
tajcev; nametto naveJ/;e mater/nega 
jezt^a pa to Jo/J/; ^ot „oJgovor" ta- 
J/ najraz/tčnejše tzjave /n ce/o po- 
treMčtne, apora/me /e na Jo/očenem 
prottora.

Da t fa/Jm; „reza/fat/" n/četar ne 
morejo počet/, je vtem jatno. Zato 
pa te i^r/vc/ te ttat/ttZčne ^omeJ/je 
na vte pretege traJ/jo, Ja /J oJgo- 
vornott zva/;7; na Jrage oz. Ja /n 
zan/manje avttr/jt^ega /jaJttva (Z?/ 

(Dalje na 8. strani)
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Propad preštevanja potrjuje 
našo pravitno narodnostno potitiko

-9eJgj je rnora/ pr;zMat; t^J; ^r^J, J^ je preštcua^je ptt JJo
f foJo, J^ jo ^oroš^J 5JcpeMc; rrr graJJšča^s^J Nre*^t; JosegJ; powew^r:o 
zw^go nr: pot; Jo popoJne t:^roJt;ostwe e7M^opr<Mwojti, Jj so Je^to^Mt; 
vec;/;s^eg^ fMror^r zavze^t^J; pra*o;J^o st^JJšče ;M Ja je w^t;čt;; MaroJ 
ttpr^vJče^o opozarjaj ;w waWJ prej ^ršewjew jeJrnega čJerra avjtrrjj^e Jr- 
žairrre pogojne.

T;'st; poJJt;^;', so ta^o; po preštevanja že „;'s^aJ;'" novo zastopstvo 
Aoroš^/Z; 5Jovencev ;n govor/1; o tem, Ja je /mj^ot J;;J nJarec v voJo, Z?oJo 
moraJ; svoje nepretntšJjene ^eseJe vzet; nazaj. TVe^vaJtjtctrarz: pisan; ne^a- 
terj; ^oros^JJr časopisov pa s; JroJo poJs^aJ; Jrage poj- ;'n neresnice in 
J?oJo naprej zastrnpJJaJi ozračje na Koroš^en;.

PoaJariti moramo, Ja Je poJom preštevanja spremJJaJo skoraj vse ev­
ropsko časopisje. Pariz, Bonn, Rim, Beograd, London in drugo mesto so 
doživeta dunajski fiasko, kot Je zapisaJ neki časnik v ZKN. Neki Jragi 
Je zaptsaJ, Ja Je Dunaj spet v siovenski krizi. Po pa pomeni, Ja smo koroški 
Slovenc; aspeJi poJreti ziJ anonimnosti, ki so ga okoJi nas skašaJi postaviti 
tisti, ki nam kratijo naše pravice.

Pomemima agotovitev po preštevanja je taji ta, Ja so nas v naši korki 
močno poJpiraJi taji Slovenc; v /taJiji.

Danajski soJiJarnostni komite je kmaJa po preštevanja poaJarii, Ja 
koJo rezaJtati popoJnoma neaporakni in Ja je preštevanje nevarna igra z 
Jemokracijo.

Če se kancJer Janes sprašaje, kJo ko za naprej zastopaj koroške SJo- 
vence, potem stopa na pot novega dunajskega fiaska, ki pa Jakko po­
stane še večje poigravanje z Jemokracijo in z avstrijsko Jržavno pogoJko. 
Noroški .SJovenc; smo koJj enotni kot kJajkoJi prej sJeJiJi poziva osrej- 
njik organizacij in kojkotiraii štetje. Pakko pa ki se kJo vprašaj, kaj si je 
misJiJo 93 "/a JjaJi na PreJarJskem, Ja se niso oJzvaii poziva trek strank 
in kancierja samega, ki je še na preJvečer preštevanja rotii Avstrijce, Ja 
naj soJeJajejo. Zii ni ta na mesta vprašanje o nezaapnici — namreč tistim, 
ki osreJnjim organizacijam oJrekajo pravico Jo zastopstva manjšine. -Ko­
roški Slovenc; smo pokazaJi prav v zaJnjik teJnik, Ja smo poJitično zreJi, 
Ja smo saveren nosiiec našik pravic, Ja nočemo asimiiantov in Ja smo 
trJno oJJočeni, taji v naprej koriti se za naše pravice v prepričanja, Ja 
komo aspeJi.

Nekateri pravijo, Ja je kistveno, Ja je štetje mimo. Ni pa pravimo, 
Ja je kistveno in najno potrekno za naJaJjnji Jemokratični razvoj v Je­
že!;, Ja se viaJa in stranke iz tega štetja nekaj naačijo. Kajti Jejstvo je, 
Ja je propaganJo za preštevanje skoraj v ceJoti voJik K/Z D in Ja so ma 
stranke sieJiie. Če se ko ta razvoj na Koroškem naJaJjevaJ, potem ni iz- 
gJeJov, Ja ki se poJitična sitaacija na Koroškem izkoJjšaJa.

Na Koroškem že Joigo časa astanavJjajo neko tretjo organizacijo. 
Javnosti se je preJstavJjaJ nek čaJak, ki je JejaJ, Ja ne ve, kJo in kaj je. 
Ta „ne ve kaj je" je seJaj astanovii nek „DackverkanJ" in tega „ne ve 
kaj je"-ja so sprejeJi Kircksckiager, Kreiskp in Taas. Upravičeno se spra- 
šajemo, kako gJokoko so paJJi ti veJjaki avstrijske poJitike in apravičeno 
smo zaskrkJjeni naj naJaijnjim razvojem avstrijske Jemokracije.

Koroški Slovenc; trezno gieJamo v prikoJnost. Ok preštevanja smo 
pokazaJi visoko poJitično zreJost in moraJno zavest; ponovno smo izpri- 
čaJi trJo živJjenjsko voJjo. Ponovno smo poveJaJi, Ja smo naroJnostna 
in ne jezikovna skapnost, kot to nekateri avstrijski preJstavniki trJijo 
prej Jorami ZN. PoveJaJi smo, Ja smo živ JeJ matičnega naroJa. Jago- 
sJovanska viaJa pa je ok tej priJiki ponovno preJaJa repakiiki v4vsiriji 
noto tn jo opozoriJa, Ja krši čJen 7 Jržavne pogoJke.

PoJiaga za našo praviino oJiočitev so kiJe specifične razmere in po- 
Jožaj našega čJoveka na Koroškem, zgoJovinska Jejstva in trenatna poJi­
tična sitaacija pritiska na našo naroJnostno skapnost.

ZaveJati se moramo, Ja nam taji v prikoJnje nikče ne ko kaj po- 
Jarii. Stalno moramo kritično presojati prekojeno pot in popravljat; po- 
manjkijivosti na kaJtarnem, gospoJarskem in poJitičnem poaročja našega 
razvoja.

Jasno tn praviino je, Ja okstojajo mej nami raziična gJeJanja. To nas 
ne sme motiti, Ja si izmenjamo mnenja in izkašnje in Ja priJemo Jo 
skapne akcijske enotnosti. Če komo stalno imeii prej očmi naš giavni in 
skapni ciJj, to je okstoj in enakopraven razvoj našega naroJa na Koroškem, 
potem ne ko težko izokiikovati trJne akcijske enotnosti. Nekateri nas ko- 
čejo prisilit; na koJena — tisti, ki pogosto pokJeka ne more in ne zna več 
kojiti pokončno; za Josego našega ciija — popoine enakopravnosti naše­
ga ČJoveka in našega naroJa — pa ko najno potrekno koJiti pokončno in 
samozavestno.

Okrekajejo nas pisani, ki so izroJek Jo skrajnosti oportanističnega 
gJeJanja na Jražkene procese. Takko jim ojgovorimo, Ja ne ko ne sinka 
in Jaka o njik, ko komo koroški .Siovcnci še veJno okstojait in živeii ter 
sookiikovaii razvoj v tem Jcia Fvrope. Napajajo našo poJitično asmeritev, 
ki je izraz našik potrek in razmer, teptajo našo avtoktono prisotnost na 
tem Jcia koroške zemije. Na gias jim povejmo, Ja je naš ciij svetei in jasen 
in Ja smo trJno oJiočni in prepričam, Ja ga Josežemo.

Diaiektičen pristop k izokiikovanja naše naJaijnje naroJno-poiitične 
asmeritve (na vsek poJročjik našega življenja), pri katerem soJeJajejo 
najširše množice koroškik Slovencev iz vsek iJejno-poiitičnik takorov v 
soJeiovan;a z Jemokrati večinskega naroJa, je eJini možni in praviini 
ojgovor na vsa poJtikovanja, okrekovanja, pritiske in iaži, s katerimi 
nas kočejo aničiti in zkrisati iz večstoietne koroške Jomovine.

DosegJi smo, Ja je širša evropska javnost postala pozorna na nere­
šena vprašanja čiena 7 avstrijske Jržavne pogoJke.

Dosegi; smo, Ja smo popoJnoma onemogočiii agotavijanje manjšine, 
/mamo močno poJporo mej Jemokrati večinskega naroJa. Matični naroJ 
in vsi jagosJovanski naroJ; nas pojpirajo na naši pravični in pošteni 
poti Jo naše pravice.

Zeiimo in zaktevamo neposreJne in konkretne pogovore me J zastop­
niki osreJnjik organizacij in avstrijsko viaJo krez preJpogojev. TJni najni 
preJpogoj je čJen 7 avstrijske Jržavne pogoJke.

Tričakajemo oj avstrijske viaJe in oj kancierja Kreiskega, Ja kosta 
na pojiagi Jejstev kistveno spremeniia poiitiko Jo koroškik Slovencev, 
Ja nas koJo končno priznaii kot saveren sakjekt, kot nosiica našik pra­
vic, kot JeJ avstrijski/; Jržavijanov siovenske naroJnosti in okijakijamo, 
Ja komo z vsemi siiami prispevaii k sporazama in Jemokratični rešitvi 
našik manjšinskik vprašanj.

Če komo koroški Slovenci znaj; skapno izoki;kovati naJaijnje smer­
nice naše naroJnostne poJitike, pri čemer komo moraii apoštevati vse 
viJike sociainega, kaitarnega in poiitičnega vsestranskega razvoja in če 
koJo nosiici naroJnostne poJitike najširši krogi koroškik Slovencev, po­
tem je Jokončna zmaga zanesijiva in kiiza.

fEUKS WtESEt)
tajnik ZSO

Voiitve v kmetijsko zbornico
niso privedie do večjih sprememb

Kmetje na Koroškem so minuto 
nedeljo izvotili svoje novo stanov­
sko in poklicno Bastosptvo. Volitve 
v kmetijsko zbornico so potekale 
po novem zakonu in zato v raz­
meroma novih pogojih; bile pa so 
le teden dni po jezikovnem ugo­
tavljanju, tako da je bil volilni boj 
v glavnem osredotočen na nekaj 
dni in so volitve sploh pritegnile 
razmeroma malo zanimanja široke 
javnosti. V tej luči pa je treba tu­
di gledati dejstvo, da se tako ime­
novani oblikovalci javnega mnenja 
zdaj razmeroma malo bavijo z ne­
deljskimi rezultati — kajti v ospred­
ju najširšega zanimanja je slej ko 
prej jezikovno štetje, ki mu še 
vedno posvečajo najrazličnejša 
ugibanja, komentarje in zaključke.

Če tako ocenjujemo splošno raz­
položenje, ki trenutno vlada na 
Koroškem, potem moramo ugoto­
viti, da je kmečki človek pravza­
prav pokazal razmeroma veliko 
zanimanje za svoje poklicno za­
stopstvo: volilna udeležba minulo 
nedeljo namreč prav nič ni zaosta­
jala za udeležbo pred petimi leti 
ter je enako kot takrat znašala 
81,8 odstotka, število neveljavnih 
glasov pa je celo močno nazado­
valo, namreč od 862 leta 1971 na 
tokratnih 286. Pri tem pa je treba 
upoštevati, da je bilo zdaj število 
volilnih upravičencev za nekaj ti­
soč večje kot zadnjič, tako da je 
skoraj 37.000 oseb šlo na volišče 
in tako aktivno sodelovalo pri od­
ločitvi o poklicnem zastopstvu za 
prihodnjih pet let.

Odločitev o tem zastopstvu pa je 
naslednja:

Karntner Bauernbund (OVP) je 
dobil 20.175 glasov, to je sicer za 
2667 glasov več kot leta 1971, 
vendar pa se je odstotek znižal za 
1,75 % oz. je padel od 57 na 55,3 
odst.; mandatov bo imel KBB v no­

vi kmetijski zbornici 21 (prej 14), 
kar pa je posledica splošnega po­
večanja števila mandatov od 25 na 
36.

Karntner Arbeitsbauernbund 
(SPO) je prejel 8120 glasov, to po­
meni povečanje za 1399 glasov, 
pri odstotku pa povečanje za 0,35 
odst., tako da znaša delež AAB 
zdaj 22,15 odst.; število mandatov 
pa se je povečalo od 5 na 8.

Freiheitliche Bauernschatt (FPO) 
je zbrala 3546 glasov, kar je za 
721 več kot pri volitvah leta 1971; 
s tem se je njen delež povečal za

Zahvala
VOLiLKAM iM VOLiLCEM

Skupnost južnokoroških 
kmetov se zahvaljuje vsem, 
ki so pri nedeijskih kmečko- 
zborskih voiitvah giasovaii 
za kandidate tiste 5 in tako 
omogočiti iep uspeh, čeprav 
za pripravo na voiitve zaradi 
boja za narodnostne pravice 
v okviru bojkotne akcije proti 
preštevanju ni biio dosti časa 
in dovoij možnosti.

Skupnost južnokoroških 
kmetov bo v kmetijski zbor­
nici tudi v naprej zastopana 
z enim mandatarjem, ki se bo 
vedno zavzema! za živijenj- 
ske in pokiicne interese na­
šega kmeta. Da bi mogei v 
tem smisiu deiovati, prosimo 
tudi Vas za sodeiovanje in 
podporo.

Za skupnost južnokoroških kmetov:
tgnac Domej

0,51 °/o na sedanjih 9,67 °/o, število 
mandatov pa od 2 na 3.

Allgemeiner Bauernverband (ki se 
ima za nadstrankarsko organizaci­
jo in je postal znan predvsem po 
organiziranju traktorskih pohodov 
na Celovec in tamkajšnjih „demon- 
stracij" vse od gladovne stavke do 
zasedbe stolnice) je uspel zajeti 
3407 volivcev; število njegovih gla­
sov je naraslo za 961 oz. za 1,36 % 
na 9,29 %, predstavnikov v kmetij­
ski zbornici pa ima 3.

Skupnost južnokoroških kmetov, 
ki je dobita 1413 giasov, je sicer 
napredovaia za 78 giasov, vendar 
se je njen deiež znižai za 0,47 % 
na 3,85 "/c ter bo v kmetijski zbor­
nici kot dosiej imeia 1 zastopnika.

Pri ocenah nedeljskih rezultatov 
komentatorji soglašajo v tem, da 
pri teh volitvah niso bili toliko od­
ločilni programi posameznih sku­
pin, marveč v prvi vrsti osebe, s ka­
terimi so se te skupine predstavile 
volivcem. To brez dvoma velja tu­
di za Skupnost južnokoroških kme­
tov, ki je največji uspeh zabeleži­
la v domačem kraju nosilca liste 
Ignaca Domeja, namreč v velikov- 
škem okraju, medtem ko je v okra­
jih Celovec in Beljak celo nekoliko 
nazadovalo (vsaj pri odstotkih). 
Spiošno pa iahko ugotovimo, da je 
Skupnost južnokoroških kmetov 
uspešno prestaia preizkušnjo, ki je 
biia ietos spričo nevarne zaostritve 
narodnostnega boja v zvezi z jezi­
kovnim štetjem brez dvoma poseb­
no težka.

V celoti gledano nedeljske vo­
litve niso prinesle večjih sprememb 
in bo v kmetijski zbornici ostalo 
precej vse pri starem. Eno pa je 
gotovo: OVP-jevski Bauernbund je 
sicer še enkrat uspel obdržati abso­
lutno večino, vendar nedeljski iz­
id pomeni zanj opozorilo, da tudi 
njegova drevesa ne rastejo v nebo.

Atentat na Komel j nu
obsojajo tudi preživele priče tamkajšnjega umora partizanov
„Z ogorčenjem smo prejeti vest o ziočinski razstreiitvi partizanske­

ga spomenika na Komeijnu, ki je posvečen spominu padiih sotovarišev 
predsednika naše organizacije," je rečeno v pismu, ki ga je Zvezi ko­
roških partizanov v Ceiovcu posiaio Združenje borcev MOV Vojnik 
pri Ceiju. Predsednik tega združenja je Juro Bojanovič, ena izmed treh 
preživeiih prič krvavega obračuna na Komeijnu, kjer so domači na­
cisti zverinsko umoriti skupino zajetih partizanskih borcev. Le trije so 
takrat ušii smrti in danes razumijivo posebno ogorčeno obsojajo ziočin­
ski atentat na spomenik, postavijen v čast njihovim pobitim soborcem.

V pismu ZB Vojnik najostreje obsoja nasiije in vandaiizem, krojen 
po hitierjanskih metodah rušenja in zatiranja; obsoja pa tudi odgo­
vorne koroške in avstrijske poiitike, ki dopuščajo, da se na naših tieh 
spet oživijajo mračnjaške siie — ..ostanki fašističnih krvnikov, ki v Av­
striji tudi tokrat ne morejo mimo svojih nasiinih navad .

Čiani ZB MOV Vojnik, ki so pobrateni z Zvezo koroških partizanov 
v Ceiovcu, siovesno obijubijajo, da bodo vedno in ob vsakem koraku 
stati ob strani koroškim Siovencem, dokier ne bodo dosegii vseh svojih 
pravic, zapisanih s krvjo tudi za svobodno Avstrijo. ..Obijubijamo vam 
vso materiaino pomoč pri ponovni postavitvi spomenika na Komeijnu", 
poudarjajo v pismu, „pa čeprav vašemu dežeinemu giavarju gospodu 
Wagnerju ni prav, da se taki spomeniki gradijo."

Kreisky in Wagner

kapitulacija. Toda Kreiskemu ni do­
volj, da kapitulira Wagner — kapi­
tulirati mora še sam. V odgovoru na 
omenjeno pismo bralca namreč žon­
glira s pojmi, kot so spomini na tra­
dicije, toda ob vsem razumevanju za 
te vrednote „v posebnih okoliščinah, 
ki trenutno vladajo na Koroškem" 
(ki pa jih niso povzročili partizanski 
spomeniki, marveč kapitulacija Krei­
skega, Wagnerja in vseh drugih, ki 
so na zahtevo nemških nacionalistov 
uzakonili diktat preštevanja — op. 
ured.) izraža „veliko razumevanje" 
za mnenje Wagnerja. Svoje sprene­
vedanje ..utemeljuje" z ugotovitvijo, 
da „se vse merodajne sile v naši de­
želi trudjo za neobremenjeno sožitje 
med narodnostnimi skupinami v Av­
striji", zato bi bilo protislovno, če 
bi na eni strani iskali v bodočnost 
usmerjeno rešitev, po drugi strani pa 
s postavljanjem spomenikov odpirali 
rane in celo na novo vzbujali emo­
cije. In za konec še „pouk": zame­
njava politike sprave s kapitulacijo 
pred neznanimi silami bi bila v ško­
do politično zainteresrani mladini 
Avstrije.

pa sta proti takim spomenikom
V prvi izjavi, ki jo je podal v 

zvezi z zločinsko razstrelitvijo par­
tizanskega spomenika na Komeijnu, 
se je deželni glavar Wagner izrekel 
proti postavljanju ali obnavljanju 
spomenikov. Kakšni spomeniki po 
njegovem mnenju ogrožajo mir v de­
želi, seveda ni težko ugotoviti: „ne- 
varnosti" spominskih obeležij se je 
Wagner spomnil šele ob atentatu na 
Komeijnu, medtem ko je nekaj mese­
cev prej še uradno v svojstvu dežel­
nega glavarja prisostvoval odkritju 
spomenika bivšemu nacistu Steina- 
cherju v Velikovcu!

Podobnega ..argumentiranja" pa se

poslužuje tudi kancler Kreiskv, ko v 
osrednjem glasilu svoje stranke (Ar- 
beiter-Zeitung) odgovarja na pismo 
bralca prav v zvezi s stališčem, ki 
ga je deželni glavar Wagner zavzel 
glede razstrelitve partizanskega spo­
menika na Komeijnu.

V pismu, ki ga je poslal AZ, Felix 
Rosenbaum (Dunaj) meni, da je izja­
va deželnega glavarja osupnila veči­
no avstrijskega prebivalstva, „ker 
zveni že kot kapitulacija pred ne­
znanimi silami — ne glede na to, ali 
le-te prihajajo s skrajne desnice ali 
skrajne levice; prav to pa je tisto, 
kar se ne bi smelo zgoditi". Namreč

Namesto takega slepomišenja bi 
bilo gotovo dosti bolj koristno, če 
bi ne le mladini marveč vsemu av­
strijskemu ljudstvu vedno spet jasno 
in nedvoumno povedali zgodovin­
sko resnico o tem, komu se imamo 
zahvaliti, da je Avstrija spet lahko 
zaživela kot svobodna, neodvisna in 
demokratična država. Namreč ti­
stim, ki so se nasilju uprli in se bo­
rili proti fašizmu — med njimi tudi 
partizani. Kajti če bi zmagali tisti, 
katerim postavlja spomenike Wag- 
ner, Avstrije danes gotovo ne bi bilo 
(in tudi Krcisky ne bi bi) njen kanc­
ler).

Torej le ni vseeno, komu kakšen 
spomenik ne gre v račun . . .
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Nova knjiga o našem vprašanju
Pri Državni laiožbi Siovenije v Ljubijani je pravkar iišia knjiga 

znanega poznavatca in razi:kovaica narodnostne problematike na 
Koroškem, dr. Lojzeta Udeta z nastovom „Koroško vprašanje". Prejšnji 
teden so zastopniki zaiožbe, pisec spremne besede Drago Druškovič 
ter avtor sam knjigo predstaviti javnosti. Knjiga pomeni ktjub temu, da 
vsebuje ponatise razprav, ki so izhajate od konca druge svetovne voj­
ne datje, vetiko obogatitev na področju znanstvene titerature o zgo­
dovini in sedanjem potožaju stovenske manjšine na Koroškem. Z iz­
dajo knjige ni samo postata dostopnost čtankov, ki so biti poprej ob- 
javtjeni po raznih zbornikih, revijah in samostojnih brošurah, mnogo 
boijša (še prav posebej vetja to za nas koroške Stovence); zbrani teksti 
prav kot cetota dajo jasno siiko o načinu avtorjevega giedanja na ko­
roško situacijo.

Koroška
toleraoea
nestrpna do manjšin

Če bi hoteti verjeti raznim zagotovitom vodiinih koroških politikov, 
ki se včasih kar cedijo od same toterance (ziasti kadar sebe in svojo 
potitiko predstavijajo kakšni tuji detegaciji, potem bi morati koroški 
Stovenci živeti v pravem raju. V raju namreč, kar se tiče toterantnega 
odnosa večinskega naroda do nas in naših probtemov. Resnica je žat 
precej drugačna — ne samo gtede resničnega nastrojenja visokih in 
najvišjih predstavnikov, marveč tudi gtede odnosa ..povprečnega" de- 
žetana.

V tej smeri gredo tudi ugotovitve, do katerih je prišto anketa, ki 
so jo izvedti mato pred zadnjim jezikovnim preštevanjem. Po teh ugo­
tovitvah je bito namreč v Avstriji kar 42 odst. vprašanih mnenja, da 
bi bito botje, če ne bi imeti manjšin; na Koroškem je odstotek take „to- 
terance" znašat četo $2 odst., kar pomeni, da je najmanj za vsakega 
drugega dežetana manjšina netjubo breme! Ob taki ..strpnosti" potem 
niti ne začudi, če na vprašanje, ati so manjšine upravičeno nezado- 
votjne, botj ati manj pozitivno odgovori te 35 odst. vprašanih, medtem 
ko je 56 odst. vprašanih absotutno mnenja, da manjšine nimajo nobe­
nega vzroka biti nezadovotjne.

Prav tako zanimivi so tudi odgovori na vprašanje, kdo je odgovo­
ren, da je manjšinsko vprašanje še vedno „probtem" oz. da je prišto 
do konttikta med Avstrijo in Jugostavijo: 45 odst. vprašanih — to se 
pravi skoraj vsak drugi Avstrijec — bi tozadevno odgovornost rado 
zvrnito na „majhno manjšino povzročitetjev nemirov", za 13 odst. vpra­
šanih je .kriva" Jugostavija, za 12 odst. četo koroški Stovenci; toda 
samo 11 odst. vprašanih pripisuje krivdo Heimatdienstu, medtem ko je 
Avstrija sptoh deviško nedotina, saj jo je .obtoiiio" komaj 8 odst. 
vprašanih, čeprav vendar ne more biti nobenega dvoma, da nosi 
gtavno odgovornost, ker že več kot 20 tet zavtačuje z izpotnitvijo svojih 
mednarodnih pogodbenih obveznosti.

Pri vsem tem je vsaj mato razvesetjivo te eno dejstvo: da se pri 
mtadini očitno te začenja spreminjati odnos do manjšinskega vpraša­
nja. To je pokazata tudi predmetna anketa in v tem je upravičenost, da 
tahko z dotočenim zaupanjem gtedamo v bodočnost.

Nadaljnja podpora
boju manjšin v Avstriji

Avtor, ki je posvetil znanstvene­
mu raziskovanju koroškega vpra­
šanja večino svojega življenja, je 
v novo knjigo uvrstil razprave in 
spise, ki imajo svoje težišče v ko­
roški tematiki poplebiscitne dobe, 
deloma pa še segajo nazaj v de­
vetnajsto stoletje. Avtor sam pravi, 
da predstavlja knjiga .izbor spi­
sov iz problematike življenja ko­
roških Slovencev, njihovega boja 
za obstanek". V objavljenih tekstih 
po lastnih besedah posveča .po­
glavitno pozornost namerni, siste­
matični, do podrobnosti premišljeni 
germanizaciji, vedno navzočemu 
pritisku." Ude vidi .v nasilju, go­
sposki toposti večine nemškoav- 
strijske družbe v odnosu do sloven­
skega človeka glavni vzrok germa­
nizacije".

Med objavljenimi razpravami in 
članki najdemo take, ki so zaradi

Dne 17. in 18. decembra 1976 bo 
v Ljubijani XII. republiško sreča­
nje pionirjev-fiimskih amaterjev, to 
je najmiajših filmskih ustvarjalcev. 
Srečanje organizirajo Zveza prijate­
ljev mladine, Združenje filmsko- 
vzgojnih delavcev in Zveza kultur- 
no-prosvetnih organizacij Slovenije.

Srečanja se lahko udeležijo skupin­
sko ali posamezni pionirji in mladin­
ci osnovnih šol do 15. leta. Prijaviti 
je možno neomejeno število filmov 
8 ali 16 mm, dolžina filmov naj bo 
največ 15 minut, filmi pa so lahko 
črno-beli ali barvni, zvočni ali nemi.

Prijavnice za vsak film posebej je 
treba poslati najkasneje do 1. decem­
bra 1976, filme same pa do 5. de­
cembra 1976 na naslov: Pionirski 
dom, oddelek za filmsko vzgojo, 
Ljubljana, Trg VIL kongresa ZKJ 1. 
Filmom naj bodo po možnosti prilo­
ženi scenariji, snemalne knjige ter de­
lovni scenski posnetki (format 13 X 
18 cm).

Filme bo pregledala žirija, ki jo 
imenuje pripravljalni odbor. Naj­
boljši filmi bodo predstavljeni na 
javni projekciji v Ljubljani 17. in 18. 
decembra 1976.

Pripravljalni odbor in organiza­
torji srečanja vabijo k sodelovanju 
na XII. republiškem srečanju vse 
filmske amaterje, ki so že sodelovali

Tržaški bratje
so solidarni z nami

Med številnimi pozdravi in solidar­
nostnimi izjavami, ki so jih naše or­
ganizacije prejele v zadnjem času, je 
tudi pismo, ki ga je s svojega .Ko­
roškega večera" posiato Prosvetno 
društvo tvan Grbec iz Skednja pri Tr­
stu. Takoie se glasi:

Dragi koroški rojaki! Vezani na stič­
no usodo z Vašo narodnostno skupino 
stedimo prizadeto Vašemu boju proti 
nacističnim nameram, da Vas kot na­
rodno skupnost uničijo. Vaša organi­
ziranost in prizadevnost nam kaže, da 
raste med koroškimi rojaki narodna 
zavest in voija po živtjenju. Prepričani 
smo, da bo štetje, s katerim bi Vas 
radi .statistično umoriti", še botj utr- 
dtto Vašo borbenost. Preživeti ste že 
vse hujše preizkuinje, pa boste s pod­
poro naprednih sit v Vaši državi in ob 
pomoči matičnega naroda korakati 
svettejšim usodam nasproti.

snovi, ki jo obravnavajo, posebno 
v času, ko smo Slovenci na Koro­
škem ponovno izpostavljeni moč­
nemu pritisku nemškonacionalistič- 
nih sil in smo ravnokar jasno zavr­
nili tak poskus reševanja manjšin­
skega vprašanja, ki gre mimo do­
ločil avstrijske državne pogodbe in 
ne upošteva potrebe slovenske 
manjšine na Koroškem, še prav po­
sebej aktualni. V to vrsto štejejo 
članki .Avstrija, pangermanizem in 
Koroška", .Kakšna mora biti na­
predna pravna zaščita narodnih 
manjšin?" ali .Avstrijska državna 
pogodba in njena manjšinska za­
ščitna določila". Poleg teh spada­
jo v podoben tematski krog raz­
prave o idejni usmerjenosti in de­
javnosti protislovenskih organiza­
cij Heimatdiensta in Heimatbunda 
ter o duhovni podobi in delu po­
sameznih osebnosti (zgodovinarja

na dosedanjih srečanjih, člane klu­
bov, krožkov in posameznike, ki de­
lajo na šolah, v pionirskih in tabor­
niških odredih in organizacijah. K so­
delovanju pa vabijo tudi filmske 
amaterje iz zamejstva: Trsta, Julij­
ske krajine, Benečije in Koroške. 
Predvsem so vabljeni novoustanov­
ljeni krožki filmskih amaterjev iz 
Slovenije in zamejstva.

Glede vsebine filmov pa priprav­
ljalni odbor v svojem razpisu pravi: 
.Predstavite v filmih življenje, ka­
kršnega živite, odnos do narave, oko­
lja in prijateljev. Dobrodošli so nam 
vsi prispevki, ki so odraz vaših 
ustvarjalnih teženj in smisla do le­
pote."

Martina Wutteja in Hansa Steina- 
cherja).

Nadaljnjo tematsko zaokroženo 
skupino predstavljata članka .Kri­
terij in način ugotavljanja narod­
nostne pripadnosti na Koroškem" 
ter .Nekaj misli o dvojezičnosti". 
Konkreten pojav raznarodovanja 
koroških Slovencev proučuje avtor 
v razpravi .Teorija o vindišarjih". 
Prav tako je pisec uvrstil v knjigo 
tudi študijo .Zgodovina slovenske­
ga pouka na koroških osnovnih šo­
lah od leta 1869 do danes".

V uvodu h knjigi Ude podaja 
svoje današnje poglede na pred 
daljšim ali krajšim časom nastala 
in v novi knjigi združena dela. Po­
znavalec vztraja na prejšnjih sta­
liščih. Trenutna situacija na Koro­
škem vsekakor povsem utemeljuje 
njegovo vztrajanje.

V spremni besedi Drago Druško­
vič opozarja na raziskovanja in 
vprašanja, ki so sledita v knjigi po­
natisnjenim prispevkom. Kot so na­
šla svoje nadaljevanje pri številnih 
avtorjih in publicistih, ki se v svo­
jih delih bavijo z narodnostnim 
vprašanjem na Koroškem, bodo še 
prav gotovo mnogi za temi izhajali 
iz ugotovitev dr. Lojzeta Udeta. 
Druškovič v spremni besedi še po­
sebej podčrtuje tudi neljubo kon­
tinuiteto določenega dogajanja ati 
vztrajanja na oblikah političnega 
vedenja. Samo od sebe se pri tem 
vsiljuje spoznanje, da so ideološke 
orientacije vladajočih skupin nekaj 
izredno trdoživega, predvsem kar 
se tiče trdoživosti. V našem sluča­
ju to velja za ideologiji naciona­
lizma in fašizma oziroma nacional­
socializma. Koroški Stovenci se spet 
srečujemo z reproduciranjem va­
riant, ki so znane že iz večdeset- 
letnega protislovenskega delova­
nja nemškonacionalističnih sil.

Že iz naslovov nekaterih člankov 
je razvidno, da ne rišejo procesov 
nekega minulega in za razumeva­
nje današnjih dogajanj nebistvene­
ga časa, temveč razkrivajo dejstvo, 
da smo koroški Slovenci nekaterim 
zgodovinskim silnicam, ki smo jim 
bili izpostavljeni v preteklosti, iz­
postavljeni še danes. Prav ta 
aspekt dela knjigo dragoceno in 
potrebno tudi v današnjem času. 
Knjigo dobite tudi v celovški .Na­
ši knjigi" in jo priporočamo.

Na seji republiške konference 
Zveze socialistične mladine Slove­
nije, kjer so delegati iz vse Slove­
nije razpravljali o dosedanjem de­
lu in o bodočih nalogah slovenske 
mladinske organizacije, je bilo go­
vora tudi o stikih, ki jih mladina 
Slovenije vzdržuje s slovensko mla­
dino v zamejstvu. Predsednik 
ZSMS Ljubo Jasnič je v tej zvezi 
posebej izrazil podporo boju slo­
venske in hrvaške narodnostne 
skupnosti v Avstriji ter poudari), da 
tozadevna podpora tudi po uspeš­
nem bojkotu preštevanja ne sme 
prenehati, kajti .to je naša stalna 
naloga vse dotlej, dokler slovenski 
in hrvaški narodnostni skupnosti v 
Avstriji ne bodo zagotovljene vse

pravice in dejanska enakoprav­
nost". V zvezi s kršitvami državne 
pogodbe s strani avstrijske vlade, 
kot prihaja do izraza v zadnjih 
.manjšinskih" zakonih, pa je 
ZSMS sprejela tudi posebno pro­
testno izjavo.

Udeležencem seje je spregovo­
ril tudi tajnik ZSO inž. Feliks Wie- 
ser, ki je predstavnike mlade ge­
neracije SR Slovenije seznanil s 
podrobnostmi nedavnega jezikov­
nega preštevanja in posebej opo­
zoril na uspešno izvedeni bojkot 
štetja. Uspeh bojkota Slovencev in 
Hrvatov ter izredno nizka udelež­
ba po drugih zveznih deželah po­
menita — kakor je naglasil tajnik 
ZSO — jasno nezaupnico doseda­
nji politiki avstrijske vlade do 
manjšinskih problemov, pomenita 
pa po drugi strani pravilno stališče 
manjšinskih organizacij in avstrij­
skih demokratov in ne nazadnje tu­
di Jugoslavije.

Feliks Wieser je naglasil, da je 
velik del odgovornosti v boju proti 
preštevanju nosila prav mladina, ki 
se bo tudi v bodoče zavzemala za 
čim širšo akcijsko enotnost vseh 
koroških Slovencev, za čim trdnej­
šo povezanost z vsemi avstrijskimi 
demokrati in za čim tesnejše stike 
z matičnim narodom ter vsemi ju­
goslovanskimi narodi. .Pri tem bo­
mo gojili tradicijo narodnoosvobo­
dilnega boja in se povezovali z 
demokrati večinskega naroda v ši­
roko antifašistično koalicijo."

Ob tej priložnosti se je Feliks 
Wieser zahvalil mladini Slovenije 
in preko nje vsem mladim v Jugo­
slaviji, ki so podpirali obe manjšini 
v boju proti preštevanju in ki bodo 
nudili podporo našemu boju tudi 
v bodoče. .Rad pa bi poudaril," 
je dejal tajnik ZSO, .da imamo 
mnogo skupnih ciljev: kajti skupaj 
se bomo boriti za boljše odnose v 
tem delu Evrope, za popolno ena­
kopravnost vseh narodnosti, za od­
prto mejo in za popuščanje nape­
tosti." Konkretno je v tej zvezi tu­
di že omenil potrebo, kar zadeva 
nadaljnje stike med mladino Slo­
venije in slovensko mladino v za­
mejstvu, da bi se razvilo predvsem 
sodelovanje v obmejnih občinah.

Stovenski kotedar 1977
24. ietni zbornik Stovenske izsetjenske matice

Slovenska Izseljenska rTMfrca v Ljabljanl je Izdala 
.Slovenski koledar 7977", k! je že 24. letni zbornik 
org<ZM;z<zcrjf, katera vzdržaje stike s .S/oufMc; po sveta 
In jih povezaje z 7rMt:čn:7M narodom m z domovino 
Slovenijo. Ta .koledar za Slovence po sveta" je — 
kakor smo to že vajeni Iz mlnallh let — spet Izredno 
bogat In pester po vsebini ter privlačen po svoji 
opremi, saj prinaša na 272 Strane!? dolgo vrsto prispev­
kov, ki jih Izpopolnjuje kar 2#3 llastraclj, medtem ko 
naslovno stran krasi čadovlta barvna slika Bleda In 
okolice.

Tadl tokrat je arednlštvo (glavni arednlk Drago Sell- 
ger, odgovorna arednlca Mila Šenk, oblikovalec Teter 
Zebre) stremelo za tem, da bi bil .Slovenski koledar" 
živa vez v dveb smereh; Slovencem v domovini boče 
približati življenje rojakov širom po sveta, obratno 
pa Slovence po sveta seznaniti z dogajanji v domovini. 
Lahko rečemo, da to dvojno nalogo koledar aspešno 
opravlja; o tem priča naslednji čeprav le bežni pre­
gled vsebine.

Ta vsebina se začenja z zapisi o velikanih slovenske 
ametnostl; Zoran Kržišnik predstavlja polstoletno sno­
vanje akademskega slikarja Franceta Miheliča, medtem 
ko Bogdan Finžgar prlpovedaje o mojstra kiparja Zden­
ka Kalina, ki pravkar dokončaje za Slovensko draštvo 
.Triglav" v Sydneya v Avstraliji poprsje /vana Can­
karja, ki so ma posvečene številne slike s prireditev ob 
stoletnici rojstva ter odlomek Iz Slodnjakovega avto­
biografskega romana .Tajec". V dragem dela je govora 
o skrbi matične domovine za rojake po sveta; Mitja 
Klblčlč poroča o 3. srečanja slovenskih draštev Iz Za­
hodne Evrope, /aš Tark o posebnem odbora SZDL za 
stike z zdomci, Drago Sellger pa o dela Slovenske Izse­
ljenske matice. Zelo obsežen je del, k! je posvečen Slove­
niji, njeni zgodovini, njeni kaltarnoametnlškl dejavno­
sti, njenema gospodarskema razvoja; taka j je govora o

slovenskih podjetjih, o prometnih zvezah In o vino­
gradništva prav tako kot o verskem tiska v SK Slove­
niji In o slovenski himni, ali o starosti slovenskih slikar­
jev Maksima Gasparija ter o prlrodnlh lepotah slo­
venskih krajev In pokrajin; tadl o potresa na Goriškem 
In Tolminskem spomladi 7976 je govora ter o dobi na­
rodnoosvobodilne borbe, na katero spominja zapis o 
Dražgošah, kjer je bil odkrit monamentalen spomenik; 
najbolj pa bodo rojakom po sveta približale staro do­
movino neštete slike. V ta okvir je vdelan tadl zapis 
o zamejskih Slovencih; Drago Košmrlj je kratko orisal 
boj za narodnostne pravice koroških Slovencev In gra­
diščanskih Hrvatov, Slovencev v /talij! In porabsklh 
Slovencev na Madžarskem. Nekaj prispevkov velja 
širši, jagoslovansk! domovini, njenim zvezam s svetom, 
njenema delegatskema sistema, pa gospodarskema vzpo­
na Bosne In F/ercegovlne. Kot nekakšen simbol mosta 
med staro In novo domovino pa b! lahko razamell čla­
nek o znamenitem jagoslovanskem znanstvenika Nikol! 
7 esll (ob 720-letnlcl rojstva), kajti v zadnjem dela ko­
ledarja sled! potem beseda o slovenskih In jagoslovan- 
sklh Izseljencih ter njihovem življenja In dela po sveta 
— v Franclji, v $v!cl, na Švedskem, v Zahodni Nem­
čiji, v Argentini, v Avstraliji, v Zdraženlh državah 
Amerike, v Kanadi In morda še kje dragod.

K že omenjenema sllkovnema bogastva koledarja le 
še dopolnilo, da je llastraclje za koledarski de! prispe­
va! akademski slikar France Mihelič, In sicer gre za 
mojstrske apodobltve znane narodne pesmi o Klbenča- 
nlh.

Že ta bežni In nepopoln! oris vsebine dovolj nazorno 
pove, kako dragocen je .Slovenski koledar" — lepo In 
primerno darilo svojcem In prijateljem v tajlnl, pa tadl 
zanimiva obogatitev za vse tiste doma, ki se zanimajo 
za življenje In delo svojih rojakov po sveta. .Slovenski 
koledar" za leto 7977 lahko naročite tadl v knjigarn! 
.Naša knjiga" v Celovca, Pavličeva 3-7.

XII. srečanje
najmlajših filmskih ustvarjalcev



4 — $tev. 48 ()789) VESTTHK 26. november 1976

Dejavnosti SPD „0bir" na Obirskem
Konec septembra je SPD „Obir " spravilo na noge staro in miado, 

da se udeležijo prvega pohoda na 10 kiiometrov daijave. Daši je biio 
vreme skisano, se dobra voija med udeleženci ni skaiiia. Pohod se je 
začet pri Kovačevi gostitni v smer Gornje Sončne, od Pistotnika čez drn 
in strn na Šajdarsko cesto, detno prek korške ceste, navzgor skozi 
Osenco pod Matinškom, ob Koziaškem potoku na Peršeči most in 
končno po obirski dotinski cesti nazaj h Kovaču. Ob zastužnem oddihu 
in okrepčitu smo Obirčani spoznati razsežnost naše dotine, gostotjub- 
nost domačinov in seveda vsak svojo tetesno zmogtjivost. S tem je 
športna sekcija obogatita naše društvo za novo dejavnost.

Kot lani smo tudi letos oktobra 
izvedli naš jesenski izlet. 42 potni­
kov se nas je peljalo v Kranj in 
Škofjo Loko. V tovarni Iskra so nas 
sprejeli s posebno pozornostjo, 
obiskali smo muzej NOB in Pre­
šernovo gledališče. V hiši, kjer je 
umrl France Prešeren so članice 
obirskega ženskega okteta zapele 
.Pod oknom", ob nagrobnem spo­
meniku v Prešernovem gaju pa smo 
s skupno .Zdravljico" našega veli­
kega poeta zaključili naš obisk z 
velikim spoštovanjem. Nepričako­
vano pozornost pa smo doživeli pri 
kosilu v hotelu Jelen, ko so vsake­
mu izletniku pokloniti nagelj z rož­
marinom. Dan se je nagibal že h 
kraju, ko smo v naglici preleteli 
muzejske prostore na škofjeloškem

gradu. Na poti domov smo prijetno 
presenečeni naleteli na drugo ko­
roško slovensko skupino, SPD .Vin­
ko Poljanec" iz Skocijana. Ob pe­
smih njihovega moškega zbora, 
naših žensk in deklet, ražničih, če­
vapčičih, .visokih C" in ob drugih 
kapljicah, se je razvila prijetna 
druščina. Skupno veselje je dvojna 
radost!

Da je naš izlet v Kranj bil tak 
uspeh, se društvo .Obir" zahvalju­
je tovarišu Kuratu in Kokalju s so­
delavci, ki so vse predpriprave or­
ganizirati in nam dali vodiče ter 
strokovnjake na razpolago. Nav­
dušenje za izlete se sedaj pri nas 
izraža v želji, da bi kaj podobnega 
ne izvajali samo jeseni, ampak 
vsako leto tudi vigredi.

Nujnost gradnje ceste pod 
Karavankami

O fTMgfstM/ne ceste
TKre/TuKerH, to je ceste, ki povezu­
je sret/njo Evropo prek /rrgosJavrje 
z E/ižf?;;??? vzgojo??:, s?wo že ffčkrttt 
poročaj; v nase??! Jtsta. 7a cesta je 
zaraJ; tega t%ko powew^r;a, ker po­
vezuje po naj^rajs; pot; sret/njo Ev­
ropo z MajtM;?H; vrelci rta EEžnjerr: 
vzEoJa. Na tej cestni povezav; je 
strmo se ena resnejša prometna ovtra 
— Karavanke. Ereko tega gorovja 
na mej; met/ Jvstrijo ;n /ngos/trvijo 
se vijejo preko 7000 metrov visokik 
gorskik pre/trzov, ozke ;n strme ce­
ste, preko kttterik je z/trsti poz;m; to­
vorni promet ze/o težaven, včtrsik 
pa ce/o za nektrj t/ni onemogočen. 
Da J*; se ot/prtrv;7o to zatčnjo oviro, 
je set/<rj v načrta izgradnja cestnega 
pret/onr met/ Eot/rožco in Jesenictr- 
mi.

V svrko rea/;zac;je zgoraj ome­
njeni/; prok/emov obstoja staJna ko­
misiji? prometni strokovnjakov iz 
več t/ržtrv širšegt? tt/pskegt; okmoč;a, 
k; se je prejšnji petek sesta/a v 
Nitncknn.

Na tem sestanka, k; ga je organtz;- 
raj kavarsk; minister za promet Jn- 
ton /aamann, sta sot/e/ovtr/i tče/egactj; 
SE Nrvaške in SE Slovenije, kot te­
ti; predstavnik; državnik organov za 
promet ZEN, Avstrije in Švice, /z 
poroči/a strokovnjakov iz omenjeni/; 
držav je razvidno, da je treka pred­
vsem razširiti prometne zmogljivosti 
prek /agosiavije ter 7'a rčtje in E/iž- 
njega ter Srednjega vzkoda. Ttreern- 
ska aii Tarska magistraia, ki je v 
Avstriji večinoma že končana, naj ki 
se nada/jeva/a skozi Karavanke kot 
že zgoraj omenjeno in prek Ejakija- 
ne, Zagreka, Eeogrtrt/tr, Niša ter 
Skopja do Gevge/ije in naprej do So­
len;?. Na jagos/ovanskem okmočja

ceste pa ki se ot/cepi/i dve pomemk- 
ni pentlji — ena proti italijanski 
meji (Sežana) in draga pri Niša proti 
koigarski meji do Dimitrovgrada. 
Avtocesto od Jesenic do Gevge/ije z 
omenjenima pentijama naj ki do­
gradili do Jeta 7990. Eo ocenak in 
račanik iz Jeta 7974 pa naj ki staia 
2,4 miiijarde doiarjev.

Tadi na Koroškem postaja zani­
manje za gradnjo karavanškega pre­
dora vedno večje, saj mislijo v to 
svrko okvoz Ce/ovct? izvesti na jažni 
strani mesta, kar predstavlja prvi 
vidni korak, da se tadi Avstrija res­
no kavi z realizacijo, tega prvotno 
več ai; manj neinteresantnega pro­
jekta.

V zadnjih tednih pa je imelo 
SPD .Obir" tudi več vrst informativ­
nih sestankov. O tem, kako so bili 
potrebni in kako se je Obirska pri 
bojkotu odrezaka, sledi še po­
drobnejše poročilo.

.Rdeča kapica" je obiskala tudi 
naše šolarje in najmlajše z lutkov­
nim odrom slovenskih dijakov iz 
Celovca.

Nemški pisatelj Irnberger je bral 
pred številnim navdušenim občin­
stvom pri Kovaču iz svoje .Rjave 
tinte".

Pa še na kratko o nastopih naših 
pevcev. RTV Ljubljana je posnela 
obirske otroke — pevce v različnih 
sestavih: 2 dueta, dekliški tercet, 
in skupni troglasni 15 članski otro­
ški zbor. Prav tako 020 (Obirski 
ženski oktet). Vse to bomo še vi­
deli in slišali v TV nadaljevanki „lz 
vsakega jutra raste dan". Članice 
obirskega ženskega okteta pa so 
poleg tega še pele v Brunarjevi 
gostilni nad Železno Kaplo nem­
škim gostom upokojencem. Valen­
tin Polanšek je med pesmimi z 
nemškimi besedili pojasnjeval na­
šo pesem in tako povezoval poslu­
šalce in pevke. Tudi na vsakolet­
nem masovnem srečanju .Občinski 
dan sfarih" so se oktetovke dobro 
odrezale. Letos so sodelovale že 
drugič na koncertu v počastitev 
državnega praznika, ki ga prireja 
SPD .Zarja" v Železni Kapli. 6. 
novembra so nastopile naše pevke 
na proslavi občine Ljubljana-Vič s 
Koroškim akademskim oktetom in 
pa s koroškimi avtorji — Milko 
Hartmanovo, Messnerjem, Lipušem 
in Polanškom.

12. novembra pa so naše žene in 
dečve ponesle našo pesem v Gra­
dec na povabilo temošnjega Soli­
darnostnega komiteja. V Minoritski 
dvorani je bil nastop skupno s tam­
buraši z Gradiščanskega in z zbo­
rom graških študentov. Spored je 
povezoval univ. asistent dr. Prunč. 
Valentin Polanšek je bral cikel 
.Preštevanje preživelih" v lastnem 
nemškem prevodu.

Narta EoJaMŠf^

Katarine Pečnikove ni več
V sret/o 77. Mow?nJ?ra smo spre­

mili E zaprtjema počitke rta ktrpe/ško 
pokoptt/išče 7ž-/etno Katarzo Eeč- 
nik pt/. Stegtrrjevo meter iz Ee/e pr; 
Železni Kap/;. Njeno zet/nje počivt?- 
/išče je okrok/jt?/tt velike množica po­
grebcev, me;/ njim; številni bivši par­
tizani z vsek strani jažne Koroške. 
Eokojne Stegerjeve mati je bi/a nam­
reč <7oma na tisti domačiji, bi je v

\V
partizan v borbi.

Stegerjeve Zuše je kile ena izmet/ 
tistib slovenski/; t/omečij na Koro­
škem, bi je izžareva/a ogenj epore, 
bi se je širi/ po vsem t/vojezičnem 
ozem/ja, to je na območja znotraj 
ozem/ja tabratnega tisoč/etnega Eei- 
cba. 3tev;7ni nebt/anji bojni tovariši, 
bi so sta/i ob njenem ot/prtem groba, 
so se je spominja/; bot zveste toveri-

zat/nji vojni t/a/a bar set/em borcev sice, bi se je bot oni, zab/e/a, t/a se ne 
proti najobratnejšema zatira/ca č/o- bo t/a/a nniciti. Eremaga/i so najvec- 
veštva — nemšbema jašizma. Tet/i jega brvo/oba c/ovestva jasizem 
ona je bi/a abtivno at/e/ežena v tem in s tem bbrati pomaga/i vzpostaviti 
boja bot partizansba barirba, b; je savereno evstrijsko t/ržavo. Eo vojni 
vzt/rževa/a vezo met/ Že/ezno Kap/o so se naši po/itibi sb/iceva/i na boj
;n Svinško p/anino onstran Drave, 
bjer je bi/ njen sin Krištoj sebretar 
ve/ikovškege obraja (severno ot/ 
Drave). Ot/ petib sestra, bi so bi/e 
t/oma na Sfegerjevi t/omačiji, je bi/a 
zat/nja, vse osta/e so že amr/e. Ot/ 
obeb bratov, bi jib je ime/a, živi še 
Eo/ti, met/tem bo je Niki pat/e/ bot

Kmet Novab Eovrenc pt/. 
Novab z Obirsbe je /etos pri­
t/e/a/ en bomat/ brompirja 
(g/ej s/ibo), bi je febta/ točno 
7 b;7ogram. 5 to težo je prav 
gotovo postavi/ pomemben 
rebort/. Et/en izmet/ okčet/o- 
va/cev te igre narave, je bi/ 
posebno t/ekovit, meni/ je, t/a 
tabo nebabo je mora/ izg/et/at; 
Kreiskyjev obraz, bo je zvet/e/ 
za reza/tate preštevanja poseb­
ne vrste.

borošbib Slovencev proti jašizma ;n 
prav zarat/i tega so t/oseg/i, t/a ze- 
veznibi Jvstrije niso obravnava/i bot 
premagane t/ržave. 7n babšna je t/a- 
nes bva/ežnost t/o teb borcev, pa se 
je naj/epše pobaza/o ob pot/e/itvi 
partizansbib ot//ičij, bjer so partiza­
ne v Ce/ovca zmerja/; z mor;7ci a/i 
pa ob razstre/itvi že treb partizan­
sbib spomenibov, bi so bi/; posvečeni 
tistim /jat/em, bi so se et/ini na ozem- 
/ja Eeicba v oboroženem boja apr/i 
jašizma. Eabine in pot/obne mis/i so 
nebt/anjim borcem spre/etava/e po 
g/avi, bo so sta/; ob trap/a nebt/anje 
soborbe.

Eret/set/n;b Zveze borošbib parti­
zanov Kare/ Erašnib-Gašper je po- 
/oži/ v s/ovo na gom;7o venec s po- 
s/et/njimi pozt/ravi, mešani pevsbi 
zbor SED „Zarja" pa je v s/ovo za- 
pe/ t/ve pretres/jivi ža/ostinb;, b; sta 
t/a/i pogrebnema obret/a še tarobnej- 
še obe/ežje.

Katarino Eečn;b bomo obrani/; v 
častnem spomina, sorot/nibom in 
svojcem pa izrebamo naše g/obobo 
soža/je.

Slovensko prosvetno društvo .Edinost" v Pliberku vabi na opero

ki bo v nedeljo, dne 28. novembra 1976 ob H. uri v dvorani 
gostilne Schwarzl v Pliberku.

Nastopali bodo igralci Ljubljanske opere z Ladkom Korošcem 
na čelu.

Vsi ljubitelji operne umetnosti prisrčno vabljeni!
Ot/bor

GLOBASNICA:

Zanimive najdbe
Rimske izkopavine zadnjih časov kažejo, da je bilo v Globasnici 

že rimsko naselje z imenom Juenna, ki se je razprostiralo proti zahodu 
do Rozaljinega vrha — Hemaberg (843 m) ob starorimski cesti, kjer je 
bila rimska poštna postaja.

Na tem področju je zadnje čase prava invazija arheologov, ki ho­
čejo o nekdanji Juenni zvedeti več kot je do sedaj znanega. Okrog 50 
prostovoljnih pomagačev društva .Prijateljev Juenne" je sedaj pridno 
na delu in to ne brez uspeha. Pred dnevi so izpod zemeljske površine 
privlekli na dan ogromen del marmornatega nagrobnega spomenika. 
Pri izkopavanju so naleteli tudi na dobro ohranjen okostnjak, poleg 
katerega so našli dva bronasta obročka in železno pasno zaponko, 
ki verjetno spadajo k noši tedanjega časa. Okostnjak je velik 160 cm, 
vprašanje iz katerega časa oziroma obdobja izvira pa trenutno še ni 
dognano. Verjetno gre za okostje Rimljana, ki bi bilo staro okrog 2000 
let. Trenutno so na delu strokovnjaki koroškega deželnega muzeja.

.Prijatelji Juenne" imajo pri svojem delu seveda težave. Prvič je 
to raziskovanje več ali manj samo njihov .konjiček" ali .hobi", drugič 
pa imajo ti idealisti podporo deželnega muzeja za izkopavanja samo 
na področju Rozaljinega vrha, ki naj bi bilo arheološko menda bolj 
interesantno. Poleg tega so še težave s kmeti zaradi odkupa zmljišča 
ali pa za začasno predajo le-tega v svrho izkopavanj.

Kljub tem težavam pa arheologi ne nameravajo vreči puško v 
koruzo, kajti priložnosti, ki se jim nudi, nočejo zamuditi, saj so prepri­
čani, da bodo po prvih uspehih prav gotovo sledili še naslednji.

Štiri in pol leta, ker je 
streljal na sodnika

Ker se je čutil po krivici obsojene­
ga — šlo je za kazenski prekršek v 
višini 1000 šilingov — je trgovec 
Eduard Nietsch s Spodnjih Jezerc 
pri Vrbi skušal 1. aprila lanskega le­
ta z grožnjo prisiliti sodnika Ve- 
ratschniga v uradnih prostorih okraj­
nega sodišča v Rožeku, da bi njemu 
dozdevno krivično obsodbo revidi­
rat. To svojo namero je hotel pod­
krepiti s tem, da je grozil z revol­
verjem v roki, da ga bo, če ne bo 
preklical obsodbe, ustrelil. Pri tej 
njegovi nenavadni akciji, se je poslu- 
žil še zvočnega traku, ki naj bi pri­
čal o njegovem .uspehu". Pri tej 
nesmiselni konfrontaciji s prestraše­
nim sodnikom je Nietsch še zgubil 
živce in streljal. Več krogel je tež­

GAST 77 tudi v 
ha!i 3

Er;7?ot/nj; tokrat že t/et;e:; 
stro/mvn; sejen? gt?stronon;;je 
/n fMr/zMM GJ57* 77 nt? ce/ov- 
š^em sejenrsEen? r%zsft?v;šČK Z?o 
;zfet/en v čt?sM ot/ 72. t/o 20. 
nMrct? 7977. O/; ztt^/jMČ^M ro- 

pr/jgf so razsfttfM; prostor; 
po več/n; že zttset/en;, vent/ttr 
se še st<?/?;o pujtio/jajo noo; in­
teresent;.

GJS7' 77 /*o tokrat prfič 
rdztegn;/d svoje razstavne pro­
store še n% /;d/o J, /tjer je po 
ndfdt/; rdzstdv/jeno sejenrs^o 
M?;zdrstvo. V ten: proštom Z?o- 
t/o ndrnest;/; E/no, okrepčeval­
nico oziroma toči/nico, kom­
pleten program pose/mik raz­
stav, met/ katerimi ko najpo- 
memknejša razstava k temi „Za- 
čimke s ce/ega sveta". V okvi­
ra tek razstav kot/o priš/i t/o 
keset/e tat/; vrtnarji in t/raga 
t/omača strokovna pot/jetja. 
Eo/eg tega pa ko sot/e/ova/ in 
skrke/ za primerno injormaetjo 
/nštitat za pospeševanje gospo­
darstva (W/E7) Zkornice oprt­
nega gospodarstva, ki po na­
vadi igra na podoknik razsta- 
vak pomemkno v/ogo.

ko ranilo sodnika, tako da so mu 
v bolnici še komaj mogli rešiti živ­
ljenje.

V četrtek in petek 18. in 19. no­
vembra je bila v Gradcu razprava, 
v kateri je bil Nietsch obsojen na 
štiri in pol leta zapora. Obtožnica 
ga je dolžila prekrška težke telesne 
poškodbe, nevarne grožnje, prekrška 
zakona o nošnji orožja in kot glavna 
točka obtožnice — premišljenega 
poskusa umora. Če bi mu dokazali, 
da je bil njegov namen umoriti sod- 
njka, bi kazen lahko znašala do 20 
let zapora. Ker pa so porotniki od­
ločili, da Nietsch tega ni hotel sto­
riti (razmerje je bilo pet proti tri), 
je bila višina kazni temu primerno 
manjša.

Za trgovca Nietscha je značilno, 
da je pravi fanatik, če gre za storje­
no mu krivico. Prav ta .čednost", 
ki je bila seveda močno pretirana, 
pa mu je bila v omenjenem primeru 
usodna, saj bo trgovec Nietsch za­
radi le-te še leta moral preživeti za 
rešetkami.

OBVESTtLO

Klub koroških Slovencev v Ljub­
ljani je na svoji iaini seji za pokoj­
nim ravnateljem glavne šole Francl­
jem Alchhotierjem namesto cvetja 
odobril znesek Din 2000.— v prid 
Združenja staršev pri Zvezni gim­
naziji za Slovence v Celovcu.

Krščanska kulturna zveza v 
Celovcu vabi na Finžgarjevo 
dramo

RAZVALINA ŽIVLJENJA
v sredo 8. decembra t976 ob 
t4. url v Kulturnem domu v 
Borovljah
v sredo 8. decembra t976 ob 
19.30 url v farni dvorani v 
Škocijanu
Gostuje: Slovensko ljudsko
gledališče iz Celja

Erisrčno fdk/jem/



26. november 1976 TfESTNIK Štev. 48 (1789) — 3

Ve/j^o zanimanje za sio vensko 
umeinozi na ^orož^rem

V matični Sioveniji je že vedno obstojaio močno 
zanimanje za slovensko umetnost na Koroškem. V 
povojnih ietih se je razviio živahno sodeiovanje na 
vseh področjih in danes ne moremo več odmisiiti 
rednih kuiturnih stikov, tako med osrednjo kulturno 
organizacijo kot med krajevnimi prosvetnimi društvi. 
To sodeiovanje je predvsem biio močno v pretekiem 
mesecu, kar je hkrati biia tudi demonstracija močne 
povezanosti med koroškimi Siovenci z matičnim na­
rodom. To vez skušajo na vse načine sovražniki sio- 
venskega živija na Koroškem pretrgati in tako ohro­
miti naš kuiturni razvoj in s tem tudi našo narodno 
zavest. Toda koroški Siovenci smo z bojkotom štetja 
posebne vrste pokazati, da smo se odtočiti za živ- 
ijenje.

Kot že zapisano je ena izmed teh oblik naše živ- 
tjenjske volje delo na področju umetnosti, ki je do­
segla visoko raven. Za to našo umetnost je v matični 
Slovenji močno zanimanje. V zadnjem času je prišlo 
do številnih prireditev v Sloveniji, kjer so predsta­
vili našo umetnost. V kleti Prešernove hiše v Kranju 
je Gorenjski muzej priredil zanimivo razstavo, na 
kateri je pesnik Andrej Kokot razstavil svoj pesniški 
list v katerem je s sliko in pesniško besedo prikazan 
pogrom na dvojezične napise teta 1972. Istočasno pa 
je v zgornjem prostoru razstavljal (otograt Marko

Aljančič iz Kranja, ki je s svoje poti na Koroško po­
snel zanimive etnogratske in druge motive. V Kranju 
pa so v literarni prilogi Glasa predstavili književnika 
Janka Messnerja in pesnika Andreja Kokota. V Je­
seniškem Železarju, ki kot literarno prilogo izdaja 
Liste, so zadnjo številko posvetili Koroški in tudi tam 
objavljajo prispevke pesnika Valentina Potanška in 
Andreja Kokota. O našem položaju pa pišejo tudi 
drugi književniki, kot je Cvetko Zagorski, Miha Kli­
nar in drugi. V Slovenjem Gradcu izdajajo literarno 
glasilo Odsevi v katerih so doslej predstaviti Janka 
Messnerja, v tisku je predstavitev Lipuševe proze, 
za spomlad pa imajo v načrtu še druge avtorje s Ko­
roške. V številnih krajih Slovenije prirejajo literarne 
večere na katerih naši besedni umetniki berejo iz 
svojih del. Prejšnji četrtek so v Moderni galeriji v 
Ljubljani odprli razstavo, katero je za dan republike 
pripravilo Društvo likovnih umetnikov v Ljubljani. 
Na tej razstavi so letos zastopani tudi naši likovni 
umetniki Jože Boschitz, Valentin Oman in Zorka 
Weiss.

To je le nekaj izmed številnih prireditev, ki jih 
prirejajo v Sloveniji. Zanimanje za našo umetnost pa 
sega tudi preko Slovenie, razumljivo tudi na Tržaško, 
medtem ko se v drugih republikah zanimajo za pre­
vode slovenskih avtorjev v njihove jezike.

BOROVLJE:

Razstava „Ku!turna 
pokrajina 

se predstavija"
Razstavo ..Kulturna pokrajina se 

predstavlja " v novi občinski hiši v 
Borovljah, v kateri so predstavljena 
dela slikarjev in pesnikov, ki so ro­
jeni aii so živeli ali še živijo v Bo­
rovljah, so izpopolnili še z deii sli­
karjev Josefa Sagoschena in Fran­
za Schuriana ter pisateija Valenti­
na Justa. Razstava bo odprta še do 
30. novembra 1976.

Slovenska tizkulturna zveza v 
Celovcu vabi čiane in prija- 
teije športa na

SKIOPTIČNO PREDAVANJE
s temo ZIMSKE OLIMPIJSKE 
IGRE 1964 oz. 1976 v INNS­
BRUCKU v torek 30. novem­
bra 1976 ob 19.30 uri v di­
jaškem domu SSD, Tarviser 
Strahe. Predaval bo Svetozar 
Guček (delegat FISj.

Vsi prisrčno vabljen!/

Novo iz Kamniških Aip
Pod severnim ostenjem Skute v Kamniških Aipah se nahaja najvzhod­

nejši tedenik Vzhodnih Aip. Ob ie-tem je Pianinsko društvo Kranj zgra­
dilo ponosno pianinsko postojanko Kranjski planinski dom, ki sicer še 
ni oskrbovan, vendar pa v grobem že dograjen in zaščiten pred nevar­
nostmi bližajoče se zime. Posebnost te zgradbe je v tem, da ima namesto 
strehe betonsko ploščad na kateri bodo lahko pristajali helikopterji. Pla­
nincem in alpinistom, ki bi prišli v kakršnekoli težave bo tako pomoč hitro 
pri rokah, kar bo seveda znatno olajšalo včasih kar prenaporno reševanje 
v dolino. Planinsko društvo je do Ledin, tako se imenuje to področje, že 
uredilo pristope, razen tega pa se je lotilo urejevanja in dodelave poti na 
bližnje vrhove na katerih so bili le še redki planinci. Da so mogli zgraditi 
kočo v tako hitrem času — gradnja je trajala leto in pol — je v glavnem 
zasluga tovorne žičnice, ki je iz doline do gradbišča na Ledinah poteg­
nila na desetine ton materiala in opreme.

Posebnost tega območja pod Skuto je že prej omenjeni ledenik, na 
katerem je možnost smučanja prav v poletje. Trenutno je na Ledinah 
toliko snega, da je že mogoča smuka. Ledenik je torej tudi edino upo­
rabno smučišče izven zimskega časa. Po mnenju kranjskih planincev je 
treba te možnosti pametno izkoristiti. Tako so prišli do zaključka, da bi 
na Ledinah zadostovala vlečnica z zmogljivostjo 600 ljudi na uro in dolgo 
750 metrov. Ker pa ta naprava stane okrog 650 tisoč dinarjev, ki jih PD 
ne more prispevati, je prišlo do sestanka, katerega so se poleg PD Kranj 
udeležili tudi predstavniki telesnokulturne skupnosti Jezerskega in družbe­
nopolitičnih organizacij Kranja, kjer so se dogovorili o skupni akciji. 
Rezultat tega razgovora je bil, da je treba na Ledinah postaviti vlečnico, ki 
bo dostopna tekmovalcem in rekreativnim smučarjem in katere storitve 
naj bi bile poceni. Sedanji izračuni kažejo, da bi bila naprava rentabilna 
že ob dnevni karti, vredni okrog 10 dinarjev, kar je v primerjavi z dru­
gimi smučišči, kjer bo letos veljala karta najmanj 90 dinarjev, izredno po­
ceni! Ne nazadnje bi bilo potrebno misliti tudi na to, da bi se določil mo­
rebitni planinski mejni prehod, ki bi pritegnil tudi smučarje in planince iz 
južne Koroške, ki bi tako tudi lahko uživali ta prečudoviti gorski svet pod 
masivom Skute.

Boykott zur Kenntnis nehmen
Der 14. November 1976 hat je- 

nen, die ihn unbedingt wollfen, 
nichfs gebnach! und jenen, denen 
er eine „Orientierungshi!fe" brin- 
gen solile, ein Ergebnis ins Haus 
gespielt, das zur Erfullung der noch 
ollenen Punkle des Staalsvertrages, 
Artikel 7 nur dann Verwendung 
(inden kann, wenn man sich um je- 
den Preis blamieren will. Wahrend 
bereits am Abend des 14. Novem­
ber und in den Tagen danach, Po- 
litiker und Zeitungen voreilig fest- 
stellten, da!) der Boykott vollig ge- 
scheitert sei, versucht rtvan nun, 
nach dem Bekanntwerden der Er- 
gebnisse in den zweisprachigen 
Gemeinden Sudkarntens, aus einem 
Mif)er!o!g einen Erfolg zu machen, 
was in der Politik durchaus ublich 
ist und daher nicht ernstgenommen 
werden kann. Das der Boykott 
„kein Boykott" war, versucht man 
nun u. a. damit zu beweisen, da!) 
sich 2.600 Slowenen gegen den 
Boykottau!ruf gesteltt haben und in 
grof)er Zahl die Angabe „Deutsch" 
in den Sudkarntner Gemeinden ge- 
macht wurde. Weiters scheint man 
jetzt trotzig darau! zu beharren, 
dah es eben nur 2.600 Slowenen in 
Sudkarnten gibt. Den zum Grof)teil 
doch durchgefuhrten Boykott will 
man jedentalls unter keinen Um- 
stdnden zur Kenntnis nehmen. Das 
in etlichen Gemeinden Sudkarntens 
die Wahlbeteiligung nur 75 % bzw.

78 % erreichte, wahrend in einspra- 
chigen Gemeinden um 90 % und 
daruber erreicht wurden, muf) 
setbstverstandlich auch ubersehen 
werden, weil man ganz ein!ach 
nicht zugeben kann, da!) S!owenen 
auch durch Nichtbeteiligung pro- 
testiert haben. Wichtig war vermut- 
lich nur die hohe Wahlbeteiligung, 
um zu zeigen wie deutsch Karnten 
ist! Vor der Zahlung hat man aller- 
dings noch gemeint, da!) man sich 
uber die Zusammensetzung der 
Karntner Bevolkerung ein Bild ma­
chen wolle. Da man den Boykott 
atso nicht anerkennt, wird man un- 
sere Politiker fragen mussen, wel- 
che Erklarung sie datur haben, da!) 
die S!owenen in vier Jahren um 
rund 17.000 zuruckgegangen sind. 
Sind also die Vorwur!e, die man 
Osterreich und Karnten im In- und 
Ausland macht, voli berechtigt? Da­
her glaube ich, da!) sich Osterreich 
und vorallem Karnten viele Vor- 
wur(e und Anschuldigungen er- 
spart, wenn es den Boykott zur 
Kenntnis nimmt. 2.600 Slowenen 
lassen sich namlich tatsachlich nur 
in Karnten als ,wahre" Zahl ver- 
kauten! Die von den Stowenen an- 
gestrebte Unbrauchbarkeit der 
Zahlung wurde erreicht! Und wie 
soli es nun weitergehen?

Guttenbrunner Herbert
Kottmannsdorf/Kotmara vas

Uspe! koncert
Nap?*ošfMi smo Mr, da objavimo sle Ječ: prispeti.
Z!?or „Da??!ca" Jz St. Vida u Podjuni je pred ^rat&lm v okvira pri­

reditve ..Solidarnostnega komiteja" gostoval na danajski ttnlverzl. To je 
M prvi nastop tega z!?ora na Danaja In trpam, da ne zadnji, ^er pevci 
Iz St. Vida so me res presenetili.

Slišal sem celo, da ne&aj članov z!?ora Iz poklicni!? vzrokov ni moglo 
priti na Dtrnaj — poleg tega je tre!?a še upoštevati dolgo potovanje Iz St. 
Vida — zato moramo odlični uspel) na Danajtr še !?o!j vrednotiti. Posltršalec 
je ttrdl zapazil, da ta poje zelo ^nltlvlran, navdnšen mlad z!?or pod vod­
stvom (vedno mladega/) P/anztja Rezarja. Trel?a je t%d! omeniti, da a^a- 
sfi^a v veliki predavalnici ni najboljša/

Kar me je zelo veselilo In to red^o najdeš pri amaterski!) z/?or!!?, da 
Intonacija od prve do zadnje kitice drži. Ttrdl to je Kežarjeva zaslnga, da 
poje z!?or zelo čnstveno In melt^o, piano krasno zveni (splo/? pri sopran!!?), 
včasll? 1?! s! človek žele! šta&šen sočen Jorte.

Seveda pa nol?en z!?or n! perje^ten, zato tad! trpam, da ml z!?or ne 
l?o zameril, če dodam še par oselmll? priporni?.' 7. !z!?!ra pesmi meni n! 
!?!!a všeč. Manjkala m! je stara ^oroš^a narodna pesem. Na ta^l prire­
ditvi 1?! n. pr. rad slišal „Čej so tiste stezice .. .", „A"mav čez Izaro . ..", 
„V Sml/teltr . . ." Itd. 2. Pri slovenski pesmi sem raztrme! vsa^o l?esedo, pri 
nemški pa žali !?og skoraj nobene. J. Moš^l glasov! so včasll? neenotni, 
pr! tenorji!? posamezni glasov! Izstopajo. Noše so lepe, pev^e so lepe In 
ttrd! zelo lepo pojejo, na njt!? šarmantni smehljaj sem pa ča^a! zaman. 
Sem pač vedno mnenja, da je petje ne&aj Itrštnega, veselega ... No, drtrglč/

!7pam, da ml z!?or In njegov vodja ne !?osta zamerila moj!!? priporni?, 
^ajt! zl?or m! je 1?!! res zelo simpatičen In všeč/ O nadaljnjem trspe!?tr sem 
prepričan.

Hanzi Gabriel
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Zgodbe
iz doiine šentfionjantske

„Ni treba, da bi vstajal!" je pomislil. „Če sede drugi, bom 
sedel tudi jaz. Kjer je enajst jogrov, je treba, da je tudi 
dvanajsti! Zdaj se igra, zdaj je razposajena in nespodobna, ker 
je zadnji čas; kmalu ne bo časa več, zakaj žena spodobnega 
človeka bo spodobna žena. Oprostite besedam, ki jih šepeče 
siromak pred smrtjo, oprostite tudi kretnjam njegovim!"

Ozrl se je po omizju in je videl same znane obraze. Tam 
je bil hudobni ITojzič, tam je bil lahkomiselni Jerina in tam 
starikavi davkar, rodoljubni učitelj Šviligoj, plešasti sodni 
adjunkt, ki je veliko pil, dvoje kmetskih fantov, ki se nista 
zmenila za nikogar in sta sedela goloroka za mizo, natanko 
pripravljena, da poženeta vso druščino preko praga, nadalje 
neki škric, ki je bit prišel od bogvekod in je imel zelo dolg, 
bledikast, kozjebrad obraz, in poleg dveh suhotnih, zaspano- 
pijano molčečih uradnikov je sedel tam sam župan Frfila, ves 
dostojanstven, trezno motreč, resno sodeč, drugim komaj viden, 
kakor v megli . . .

O, kako koristno in resnično besedo je izpregovoril župan 
Frfila, ko je oznanil, da Lize, te čeznaturno zapeljive žen­
ske, ni bil poslal Bog v dolino šenflorjansko, temveč zlodej! 
Komaj se je prikazala, leto dni če je tega, se je naselil duh 
zdražbc in prepira v dolino šentflorjansko. Kakor da je bila 
prišla v deželo kuga, vojska in povodenj; oče ni več pozna) 
sina, sin ne očeta, ženin ne več neveste, pripatelj ne prija­
telja. Zadovoljnost, ljubezen, rodoljubje, navdušenost za vse, 
kar je lepo in koristno — vse te čednosti, od nekdaj kraseče 
dolino šentflorjansko, so umrle nenadoma. Celo učitelj Šviligoj 
je zažvižgal nekoč na cesti in nič ga ni bilo sram. Nad klancem, 
nad vso lepo dolino, prav tja do Žalostne gore se je svetilo 
pohujšanje.

Prišla je — in glej, nad temnim klancem, nad siromaki in 
izgnanci, se je zasvetila bela hiša, se je odprla vesela krčma; ! 
ne krčma, božja pot, vseh romarjev zaželjeni cilj. Prihajali so 
najprej natihoma, komaj so se pozdravljali, tiho so sedeli. 
Ena sama misel je bila v srcu, velika in imenitna misel, j 
Prihajali so glasneje, peli so in prepevali, prijazno so se po­
zdravljali. Misel pa je ostala v srcu, ena sama misel, velika 
in imenitna.

Kdo je Liza? Odkod je? Tema in noč. Ne ve srce člo­
veško, odkod, ne ve, kam, — in čemu bi vedelo? Lepa je 
bita in globokega hrepenenja vredna. Kdo vpraša, kam hre- j 
penenje? Kdo vpraša odkod?

Zupan Frfila je pripovedoval, da je bila Liza nekoč 
farovška kuharica in da je podedovala po svojem prijaznem 
gospodu veliko bogastvo. Tako je pripovedoval župan Frfila 
in si je mislil zraven: „Čemu bi se jaz ne udeležil tega bo­
gastva?" In ko je umrl blagi gospod, se je ozrla Liza po svetu 
in je spoznala, da so dežele lepe in da je mnogo moških 
na zemlji. Zato se je napotila v dolino šentflorjansko, ki je 
najlepša dolina na svetu in ki je dom in zavetišče mnogo­
terih pametnih in postavnih rodoljubov.

Zupan Frfila je bil debel, toda zelo postaven in častit­
ljiv mož; kljub temu so se polastili njegove poštene misli mnogi 
malovredni ljudje, polastili so se je kmetje, učitelji, uradniki, 
delavci, rokodelci, celo bajtarji, gostači in hlapci. Nekoč je bil 
teman večer, so vsi nenadoma pomislili in so spoznali: „Čemu 
bi se jaz ne udeležil tega bogastva?"

In tako se je začela žalostna vojska, kakršne še ni do­
živela dolina šentflorjanska. Brat je bil proti bratu, sin proti 
očetu, kakor v laški vojski. Vse veselje je minilo, minila je 
vsa ljubezen in prijaznost. Prijatelji se niso več krščanski 
pozdravljali, temveč mežikali so si hudomušno in škodoželjno. 
Vse zaroke so bile ustavljene, vse ljubezni grobo pretrgane. 
Skoro bi se bilo človeku zdelo, da gre narazen, da se žalostno 
cepi in razblinja dolina šenflorjanska, nekoč zavetišče in tabor 
vseh idealov.

Ampak Bog, ki je usmiljen, je dodelil pamet zemlja­
nom; spogledali so se in se mukoma iztreznili. Spoznali so,

da je izmed vseh poklicanih samo eden izvoljen. In takoj se 
jih je vrnilo sto, ki niso bili poklicani.

Tedaj pa je nastalo veliko vprašanje, razločno zapisano 
v zgodovini doline šentflorjanske. Še jih je bilo dvanajstero, 
dvanajstero še jih je stalo pred belo hišo nad klancem. In to 
niso bili kmetje, ne bajtarji in ne gostači, še celo ne hlapci. 
Spodobni ljudje so bili, ki se ravnajo in ki znajo maniro. Kdo 
je? Kdo se vzdigne izmed njih ter stopi na klanec, kralj doline?

Jareb je preračunil in premislil stvar najbolj natanko. 
Redkokdaj, komaj v soboto zvečer, je stopil v krčmo, po­
zdravil s prijaznim mežikanjem neprijetno družbo ter stisnil 
roko gostljubni Lizi. Nato je sedel, pil in molčal. Mislil pa 
je veliko.

„Tako in tako. Recimo, da njeno bogastvo ni toliko, 
kakor govore predrzna usta ... že hiša sama je jako čedna 
in tudi krčma, mislim, je več kakor cekin. Kaj pa tista kaj- 
bica, tista železna kajbica tam v kotu? Ni je postavila tja 
samo nalašč, za kratek čas, snubcem v poželenje in bridkost. 
Če ni mnogo notri, nekaj je! In zdi se mi celo, da je veliko 
lepih reči notri; tako pametna ženska, kakor je Liza, bi ne 
razkazovala prazne rešetke! Če ni orla notri, pa je vsaj 
vrabec!"

To je bila poštena misel Jerebova; vzklila je, pognala je 
globoke korenine, zelenela je in se je bohotno razrasla. Po­
sebno pa ga je potrdilo v misli tole razumno uvaževanje: 
Liza je lepa ženska, v vseh ozirih koristna in prikupljiva žen­
ska, ampak glas gre po deželi, da je bila darežljiva z občutki. 
Ne bom je vprašal, nič ne bom poizvedoval; ljudska govorica 
ne dela krivic nikomur in vsakemu je zapisano na čelu, koliko 
velja. Ozre se človek na to lepo Lizo, hudo mu je pri srcu, 
ampak v svoji bridkosti spozna brez prerekanja: veliko lepih 
čednosti je zbranih v tem telesu, bogoljubnega življenja pa ni, 
srce je preveč ljubeznivo in usmiljeno in Bog vedi, kakšna čuda 
so skrita za let in časa temnim zagrinjalom. Zdaj pa je stvar 
taka, da sili greh k čednosti, nespodobnost k spodobnosti, ne­
vernost k pobožnosti, ponižnost k poveličevanju. In iz tega 
resničnega razmotrivanja se izkazuje, da je izmed dvanajsterih 
jogrov izbran le eden, kakor da je bil pokazal nanj božji prst:



MIRA MIHELIČ

Morska deklica in ribič
V starih časih — nihče ne ve, kdaj je to 

bito — so v morju živete morske dektice, pot 
ženske pot ribe. Ponoči so se dvignite iz morja 
in prepevate. Tako mito je bito njih petje, da so 
zvabite vsakogar, kdor jih je stišat, v gtobo- 
čino voda. Toda odkar tjudje ne verjamejo 
več v pravtjice, so tako z drugimi vitinskimi 
bitji izginile tudi morske dektice.

O poslednji morski dektici pravijo, da se je 
prikazala davno prej, kakor pomnijo najsta­
rejši tjudje. Bita je najmtajša hčerka mogoč­
nega morskega kratja in še nevešča vseh umet­
nosti, s katerimi so znate starejše morske vite 
trapiti in ugonabtjati tjudi. Namesto da bi ho-

Uganke
Prva ženskega je spota, 
rada piči ie;
črko „t" ji daj na koncu — 
moški zbode (e.

()OSO - OSO)

veset, je vrget morsko dektico v svoj čotn, pa 
čeprav je s svojim bisernim ribjim repom še ta­
ko totkta okrog sebe in vpita na pomoč. Zla­
tolaska z očmi, ki so bite zetene kakor morska 
voda, se mu je zdeta jako iepa in je na vso 
moč vesta), da bi prišet z redkim ptenom čim- 
prej na kopno. Ona pa ga je mito prosita, naj 
jo vrže nazaj v morje, in mu obtjubtjata bogato 
nagrado.

„Moj oče je morski kratj," mu je pripovedo­
vala, „in vse živati morja so mu pokorne. Po- 
ptačat te bo tako, da bodo tvoje mreže zme­
rom potne." Toda ribič se je samo smehtjat in 
vestat datje. „Pod nama je grad mojega oče­
ta, je nadaljevala morska dektica, „iz koratd 
in biserov, obdan s trumo rib, morskih zvezd 
in živati, kakršnih še ni videto človeško oko. 
Tam čakata dva konja z ztatimi grivami, ki v 
velikanski srebrni školjki prevažata mojega 
očeta po morju, kadar se mu te zljubi popoto­
vati okrog sveta. To školjko ti napolnim z bi­
seri in konja ti jo pripeljeta pred hišo, samo iz­
pusti me!" Toda ribič ji ni odgovorit. „Neda- 
teč od naju počiva na dnu morja ladja s tovo­

rom ztatih patic, ki so jo nekoč potopite moje 
sestre. Izpusti me in delfini, služabniki mojega 
očeta, ti nemudoma prinesejo njen zaklad!"

„Vse bogastvo morja je zatorej tvoje!" je 
vzktiknit ribič, „ti pa si najbogatejša nevesta 
na svetu. Prav tebe sem čakat, zakaj svoj živi 
dan sem bit vetik revež. Nikoti te ne izpustim, 
temveč te popeljem domov in vzamem za že­
no!"

Toda komaj je ribič izreket te besede, že sc 
je dvignil na morju vetik vihar. Morski konjič­
ki, hitri sti, so bili prinesti kratju novico, da 
je njegova hči ujeta, in razsrjeni morski gospo­
dar ji je hitet z vsem svojim spremstvom na 
pomoč. Videč, da mu gre za življenje, je ribič 
tako vestat, da je kar polete! proti rešilnemu 
bregu. Toda razbesneti vatovi so mu prevrniti 
čotn, njega samega pa s takšno silo treščiti na 
obalo, da mu je zmanjkato zavesti. Ko se je 
prebudit iz omedtevice, je morje za njim še 
zmerom divjalo. Peneči se vatovi so mu tizati 
pete, toda niso ga mogli potegniti za seboj, ker 
se je bit nevede krčevito oklenit trdne skate. 
Odvteket se je više na obalo, kjer je bit varen, 
in se ozrt. Njegovega čotna z morsko dektico
ni bito nikjer.

Ljudje pravijo, da je ribič pozneje še mnogo 
tet iskat svojo bogato nevesto po vseh bliž­
njih in datjnih morjih, podnevi in ponoči. Po­

starat se je med iskanjem in osivet, pamet ga je 
zapustita. Ko je neke noči blodit s svojim čol­
nom ob obati, se mu je zazdelo, da je v tuči sve- 
titke zagtedat pod morsko gtadino njen tepi 
obraz, toda z grozo je spoznat čarovnico Ho­
botnico, ki ga je vabita v globočino. Morske 
dektice pa ni videt nikdar več.

^d^d sovd, dedd čd^, 
f krošnji stdre 

žditd, 
fse Hdro^e 
Mdreditd;

ZdSpitMO 
se z^dditd,

SMO ^ddn;, 
spet Zdspitd,
^d^d sofd, dedd čd^, 
čd^d, čd^d, čd^/

Na železni nogi pločevinast obraz, 
za šoferja je — ukaz.

Dan na dan grem čez morje, 
pa ne zmočim si noge.
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Z „b" sinova dva imamo, 
s „t" je kraj, kjer se igramo, 
z „v" jih vsaka hiša ima — 
po navadi so iz iesa.

(otojA - o;oj; - o;ojg)

Je hišica, kajžica, 
oken res nima, 
a vrata ima.
Njen kajžar ves siinast 
pod kajžo raca.

(o?!s;n s ziod)

dila v šoto k modri čarovnici Hobotnici, ki je 
s svojimi nevarnimi tovkami ždeta v temnih 
globočinah in poznata vse morske skrivnosti, 
se je najmtajša morska dektica raje potepata 
z ribami in ribicami — bita je pač žeto razva­
jena in svojegtava.

Tako jo je nekega dne pošteno izkupita. Z 
ribami jo je ujet v svojo mrežo mtad ribič, ki 
je lovit ob samotnem skalnatem otoku, nekaj 
stretjajev od istrske obate. Začuden, pa tudi

V bohinjskih hribih sta živela 
starec in starka, ki sta imela sina 
edinca. Ta je bil takšen hlebo- 
vec, da je vsak dan zlahka po­
spravil sedem hlebov kruha in 
devet molznjakov mleka, zato 
pa je tudi zrasel v velikana, ki 
mu podobnega ni bilo v vsem 
Bohinju. In ker je teleban te pre­
več zajedal očeta in mater, sta 
oba v sirotišnici umrla, velikan 
pa je ostal sam na vsem širokem 
svetu. Bil je pa takšen brdavs, 
da je vse zdrobil, karkoli je pri­
jel v roke. Bohinjci so ga radi 
vabili v goste, a da bi se jim za 
kruh in mleko oddolžil, je odha­
jal z njimi v hoste, kjer jim je po­
magal pripravljati drva za zimo. 
Tako si je bohinjski velikan vsak 
dan prislužil sedem hlebov kruha 
in devet golid mleka.

V gostaščino je odhajal vsak 
dan. In ko je bil nekega dne z 
bohinjskimi drvarji spet v drveh, 
so prebudili spečega zajca, ki je 
praščil z loža v gosto hosto. Ne­
ki hudomušni Bohinjec pa si je 
privoščil šalo in zaklical:

„Hej, velikan, teleban, če uja­
meš zajca, boš za obed dobil

pečenega janjca!"
Velikan je bruhnil za zajcem, 

da bi ga ujel. A če bi šlo na 
jakost, bi tudi krave zajce lovile! 
Bohinjski velikan teleban se je 
tri dolge ure podil za bežečim 
zajcem, a kratkorepca le ni ulo­
vit. Praznih rok se je povrnil na 
drvišče in se začudil, ko je za­
gledal vse bohinjske drvarje v 
vrhovih dreves. Tamkaj so če­

peli in se drli na pomagaje, pod 
drevesom pa je tacal in hlača) 
velikanski medved in jezljivo 
brundal. Komaj so drvarji v ve­
jah zagledali velikana telebana, 
so vsi hkrati pokazali na medve­
da in zakričali: „Ali ga vidiš, 
teleban? Pomagaj nam in na- 
ženi brundača od tod!"

Bohinjski velikan je zares šel

nad vemdveda. Spoprijela sta se 
in velikan je mikastil medveda, 
da so kar dlake trlele iz njego­
vega kožuha. Tako ga je zdelal, 
da se je rjavec med tepencijo 
podelat ter jo urnih nog ubral 
globoko v gozd.

Sele zdaj so bohinjski drvarji 
splezali z dreves. Pohvalili so te­
lebana, da je močan, on pa je 
upehano zrl za bežečim medve­

dom in godrnjal: „Hja, ampak 
tudi tale muca je bila močna! 
Komaj sem jo ugnal!"

Naslednji dan je prijezdil v 
gozd bohinjski baron, da bi vi­
del, kako se najetim drvarjem v 
njegovi hosti odseda sečnja. Dr­
varji so mu povedali, kako je 
prejšnji dan teleban lovil zajca 
in nagnal medveda.

.Četudi zajca ni ujel," so de­
jali, .vseeno je za obed zaslužil 
janjca!"

Bohinjski baron pa se je za­
smejal: .Oj, teleban, dobi) boš 
počenega janjca, če si zares 
močnejši kakor jaz, če lahko na 
grbi neseš mojega jahanca!"

Bohinjski velikan pa ne bev ne 
mev si zadene baronovega ko­
nja na grbačo in ga nosi po dr- 
višču ko drvar drevnjačo.

.Ho, velikan, zares si močan!" 
ga je pohvalil baron. .Toda le 
poglej, da sem jaz močnejši!"

In je med smehom zajezdil 
konja jahanca ter odpeketa) v 
dolino.

Če so pozneje kdaj Bohinjci 
vprašali velikana telebana, za­
kaj mu škrtavi baron ni dal ob­
ljubljenega janjca, se je teleban 
vselej zasmejal:

.Hja, zakaj naj bi mi ga tudi 
dal, ko pa je bil močnejši ka­
kor jaz, kajti jaz sem konja nosit 
na grbi, on pa ga je v diru od­
nesel med nogami .. ."

Takšen teleban je bil bohinjski 
velikan!

Lojze Zupanc

Vetikan teteban

Liza, gtej Jareba! — V vsej dotini šentflorjanski in morda v 
vsej stovenski domovini ni bilo v tistih časih botj spodobnega j 
in spoštljivega rodoljuba, kakor je bit Jareb. Zato je bito 
naturno in ni mogto biti drugače, da se je ozrla Liza z dopa- 
dajenjem nanj in na njegove čednosti. Zena Jarebova bi ne ] 
bita več nespodobna in preusmitjena Liza, temveč spodobna 
žena najspodobnejšega moža.

Tako je dognal in premislit ter se je napravit nekoč na j 
stovesno pot. Nikoti še ni bito snubca, ki bi bit očem in srcu 
tako prikupen, kakor je bi) Jareb tisti dan. Ves tep in dosto­
janstven je bit v dotgi, manirno zapeti črni suknji, v svet­
lem klobuku in sivih rokavicah. V desnici, med patcem in 
kazalcem, je vrtet tenko patico, v levici je držat eno samo, ! 
bahato razcveto rdečo rožo. Miren smehtjaj je bit na nje­
govih ustnicah, pod košatimi, gosposko zavihanimi brki; ) 
mirno so gtedate oči, deteče vsemu svetu oproščenje in usmi- j 
tjenje.

Ampak v tistem trenotku, ko je prestopit prag bete hiše 
nad klancem, se mu je čudno stisnito srce. Tako se je stisnilo i 
samo enkrat v življenju, v temni dobi, ki je mislit nanjo te j 
ob tistih večerih, z zatisnjenimi očmi, v strahu in kesanju. Po- i 
stat je v veži, zavzdihnit je in je stresel z gtavo.

„Pojdi datje, neprijazni spomin, pojdi datje!"
In datje je šet neprijazni spomin, ugasnit je kakor sveča 

v vetru.
Z umerjenim korakom, z mirnim smehtjajem je stopit 

Jareb v izbo btage Lize. Stata je pred njim, tudi na njenih 
ustnicah je bit miren smehtjaj. Miren, čudotep, ves angelski 
je bit njen smehtjaj in Jareb sam se je začudit.

„Tako se ne smehljajo farovške kuharice... te enkrat 
sem videt tak smehtjaj .. . datje pojdi, nepoklicani spomin, 
pojdi datje!"

Zmedte so se mu besede, ki so bite tako skrbtjivo pri- 
pravtjene, dostojno premištjene. Poktonit se je, napol izteg­
nit roko, bahata roža je vztrepetata.

„Liza, prišet sem, kakor ste slutiti, da pridem nekoč. Če 
ste usmitjeni, dovotite, da sem vaš suženj in vaš mož. . ."

Ni govorit gtadko, skoro trepetat mu je gtas in oči so 
gtedate v tta.

Takrat pa se je zgodilo, česar Jareb ni bit premistit. 
Liza ni iztegnita roke, da bi sprejeta rožo. Mrtve so višete 
roke ob životu, teto pa je omahnito, obraz je prebtedet. Jareb 
se je vzdramit, omahnit je tudi sam.

„Ali sem vas žalit, Liza?"
Prebtedet je njen obraz, široko so gtedate oči, ustnice pa 

so se nasmehnite. Okrenita se je, brez besede je stopita v 
drugo izbo in je tiho zaprta duri.

Dotgo je stat Jareb in je strmel, naposled pa je sedet za 
mizo in dekla mu je prinesla vina. Kolikor botj je premištje- 
vat, totiko botj se mu je zdelo, da je ravna! žeto nespametno.

„Saj je že precej videta, ko sem odprt duri, da je moj 
obraz tako bahato zmagostaven, kakor da sem že imet ja- 
botko v roki! S ponižnostjo bi bit vetiko več opravit, in sptoh 
je ponižnost žeto koristna čednost, v vsakem oziru... In 
zdaj je samo še vprašanje, kotiko je zapravljenega, kaj je 
izgubtjeno. Zdaj je sama tam, rad bi vedet, kaj počenja: 
morda kteči pred razpetom in moti za svojo in za mojo dušo; 
morda joka nad svojo mladostjo, mogoče je četo, da sc smch- 
ija v preveliki btaženosti . . . kdo bi vedet?"

Komaj je dobro pomistit, komaj je pokusi) vino, se je 
vrnita v izbo. Nič več ni bit bted njen obraz, tudi njene oči 
so gtedate jasno in samo gtoboko na dnu, skrita krščanskemu 
čtoveku, je težata senca. Takoj je stopita k Jarebu, prijazno 
se je nasmehnita, prijazno mu je segta v roko in je sedta k 
njemu.

„Zdaj pa mi tepo oprostite, gospod Jareb, da nisem od­
govorita na tiste imenitne besede. Tako gtoboko so me za­
dete v srce, da mi je bito stabo in da se je zasenčito pred 
mojimi očmi. Ampak zdaj je minita vsa stabost in tahko se 
pogovoriva, kakor se pogovarjajo krščanski tjudje .. ."

Jareb se je poktonit, prijetno nasmehnit, v srcu pa mu 
je zaktjuvat čuden nemir. „Ne pravi, da hoče, ne pravi, da 
noče; skrite so njene misti, morda so nespodobne, morda 
četo zavratne!" je mistit na tihem, pot ptah, pot radoveden.

„Gospod Jareb, čast je vetika, ki ste mi jo narediti, od­
govoriti pa ne morem ne tako in ne tako. Zakaj vi, gospod 
Jareb, ste prvi in ste dvanajsti. Dvanajstero snubcev je bito 
pri meni, dvanajstero src koprni po meni. Postednji niste 
izmed njih, zakaj btižja vam je moja miset nego mnogo­
terim drugim. Tudi vem in spoznavam, kako resnične so 
vaše čednosti in kako iskrena je vaša rodoljubivost. Ampak 
totiko je treba povedati brez hudobnosti in brez zamere, da 
imajo tudi nekateri drugi tjudje to ati ono čednost, ki se je 
bita izgubita v njih srce kakor popotnik v puščavo. Redke 
so te čednosti in žeto samotne, zato pa jih je treba spošto­
vati totiko boti. Kaj je cekin bogatinu in kaj je siromaku? 
Bogataš ste v čednostih, siromašen je ves drugi svet. Toda, o 
kako se razveseti srce, kadar ugteda med pustim kamenjem 
borno travico! Lepša je ta travica in botj dopadtjiva nego 
cvet na vrtu, roža med rožami. .. Zato sem sktenita, da 
ne porečem ne tako in ne tako, dokter se ne izkaže, v ka­
teremu srcu, ati siromašnem, ati bogatem, cvete tista čednost, 
ki upira iskrene oči proti meni in drugam nikamor. So na 
svetu hudobni, tahkomiselni in matopridni tjudje, ampak Bog 
vedi, kaj se skriva tepega za tem grdim zagrinjatom; tepa je 
časih hiša, izba nemarna; siv je Časih zid, stene so svette. 
Dvanajstero je mojih snubcev, dvanajstero zaklenjenih src. 
V soboto pa bom vzeta v roko ključ, v soboto kom spoznata, 
kateri od dvanajsterih mi je od Boga namenjen. Kar bo takrat 
rekto moje srce, bo rekto po pravici in za zmerom!"

Spodobno je postušat Jareb te modre besede, poslušat je 
spodobno, veset ni bit.

„Niso torej očitne moje čednosti, niso se izkazale!" je 
izpregovorit ztovotjen.

„Očitne so in izkazate so se, ampak kdor je videt tepo 
Vrhniko, bi videt rad še tepšo Ljubljano. Če so danes čednost: 
vetike, kako vetike bodo šete jutri!"

Stadko je bito Jarebu ob teh prijaznih besedah, srce pa 
je ostato nemirno, do sobote je bito nemirno, ptaho vprašu­
joče ... ^

fDd/je v prihodnji števili)
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Štetje, ki se ni izšio
V argumentaciji, s katero avstrij­

ske oblasti pojasnjujejo, utemelju­
jejo ali opravičujejo nedeljsko pre­
števanje, je toliko zakrinkanih po­
tvorb, da človek z njimi nikoli ni 
dovolj previden. Ena od takšnih je 
prav gotovo trditev, da prešteva­
nje nima neposredne zveze z ures­
ničevanjem manjšinskih pravic iz 7. 
člena državne pogodbe, marveč 
naj bi kot pomožna pot nudilo le 
,orientacijske podatke" za uresni­
čitev tega člena.

Ta mistitikacija — je le ena od 
mnogih, ki so se porodile na trnovi 
poti avstrijskih ^prizadevanj" za iz­
polnitev 7. člena državne pogodbe 
— je nasedla na čereh doslej že 
dvakrat: prvič takrat, ko so avstrij­
ske oblasti sklenile, da bodo dvo­
jezični napisi postavljeni v tiste kra­
je, kjer se bo ^slovensko zapisalo" 
več kot 25 odstotkov prebivalcev 
(in so tako posredno priznale, da je 
ena od bistvenih pravic iz 7. člena 
odvisna neposredno od prešteva­
nja); in drugič v nedeljo zvečer, ko 
so objavili podatke o udeležbi na 
preštevanju. Potem, ko je prišlo na 
dan, da je povprečna avstrijska 
udeležba na preštevanju dosegla 
približno 30 odstotkov v primerjavi 
s 86 na Koroškem, se je izkazalo ti­
sto, kar je bilo že dolgo znano: da 
je bila celotna farsa s preštevanjem 
odigrana izključno zaradi Koroške. 
S tem pa je preštevanje še tormalno 
dobilo vse značilnosti plebiscita, v 
katerem naj bi večina prebivalcev 
Koroške revidirala 7. člen državne 
pogodbe na škodo slovenski manj­
šini.

Operetne rezultate preštevanja je 
avstrijski tisk v ponedeljek ocenil 
različno. Nemški časniki na Koro­
škem uspeha bojkota, ki sta ga 
sklenili slovenski organizaciji, niso 
hoteli naravnost priznati, trdeč, da 
je preštevanje uspelo. Komentatorji 
so v svojih razmišljanjih lahko svo­
bodni, vendar pa je kljub temu tre­
ba spoštovati tudi dejstva: treba je 
povedati, da se od okoli 530.000 
upravičencev na Koroškem prešte­
vanja ni udeležilo 80.000, in da se­
veda še nekaj časa ne bodo znani 
rezultati, drugega dela bojkota, se 
pravi bojkota z nepravilno izpol­
njenimi ali uničenimi glasovnicami. 
Prav koroški časniki, ki so včeraj 
zjutraj vsem dejstvom v brk pisali, 
da bojkot ni uspel, so pri tem po­
zabiti, da se v nedeljo zvečer ob­
javljeni podatki nanašajo samo na 
udeležbo, ne pa tudi na glasovnice 
same, se pravi na to, za kaj so se 
upravičenci vanje zapisali.

Drugače pa so v ponedeljek so­
dili dunajski časniki. Ti so se spri­
jaznili z dejstvom, da se je zadeva 
slabo začela, in še slabše končala, 
ter da je treba nad preštevanjem 
narediti križ. Pri tem pa so se ne­
kateri skušali opravičevati z nami­
govanji, da je vsa nesrečna god­
lja, ki je iz preštevanja nastala, po­
sledica ščuvanja ekstremistov „z 
abeh strani". In prav ob teh razmiš­
ljanjih, ki dišijo bolj po opravičeva­
nju in begu pred politično odgovor­
nostjo, kot pa po iskanju bistva in 
resnice o preštevanju na Koroškem, 
bi veljalo povedati nekaj misli.

Prva je ta, da zdaj že povsod po 
svetu pridobitniško zatiranje in za- 
sužnjevanje rase ali naroda, ki jima 
je kapitalistični način gospodarje­
nja namenil usodo ubogljivega 
rezervoarja delovne sile, prihaja v 
krizo. Soveto, baskovske pokrajine, 
trska, Škotska in drugi imajo s Ko­
roško eno skupno potezo: vzpon 
'n razcvet kapitalizma so te dežele 
Preživete v podrejenosti, bile so re­

zervoar delovnih rok, ki so jih razen 
s povsem razrednim zatiranjem dr­
žali v podrenjenosti tudi z nacio­
nalnim pritiskom. Toda prav Soveto, 
baskovske dežele, Irska in drugi pri­
čajo, da po starem celo z uporabo 
nasilja ne gre več. Zakaj bi moralo 
torej na Koroškem ostati pri starem?

Druga sprememba, ki jo je treba 
ob tej priliki vzeti v poštev, se na­
naša na velikonemško imperialistič-

DosFednosf na 
avsfrj/s^H način

pregovor <7% os/% en-
Jrat že spelješ na led, Jv%Jr%t pd ne.

Jjer je neJoč seJel „Jo- 
člj^ž Evrope" AfetternlcJ, pr! očitno 
niso še dojeli Jistv% te preproste res­
nice in JljnJ nedeljski jigmaži trma­
sto vztrajajo v svoj; dosedanji manj­
šinski politiki, pa čeprav v očitni 
zadregi, ki jiJ sili v taka protislovja, 
kar Ji, če se zgledujemo po kaJinj- 
skiJ priročnikih, lahko že imenovali 
„tčosJetj?!ost rta avstrijski način".

Alej tem ko je kancler Areisky 
mej svojim radijskim govorom pou­
darjal, Ja je Jojkot preštevanja, za 
katerega sta se odločili osrednji slo­
venski organizaciji, propadel /n med­
tem ko je koroški deželni glavar 
Wagner žagaj Slovencem s tem, Ja 
Jodo reza/tatž štetja posebne vrste, 
kakršni koli naj Jodo, dosledno 
aporajljeni, je zananjž minister Pahr 
razjarjeno začel vihteti novo „manj- 
šinsko" temo v apanja, Ja jo vsaj 
Jolj hvaležna. Čeprav je še prej Jo- 
Jrim teJnom obtoževal /agoslavijo 
in zlasti Slovenijo neamestnega 
vmešavanja v avstrijske notranje za- 
Jeve, zaraJž odločnega nastopa v ko­
rist manjšine, je v torej na te svoje 
trditve povsem pozabil zn izjavil, Ja 
jo „.dvstrzja najenergzčneje reagirala, 
če /talija Jo konca letošnjega leta 
ne Jo rešila vprašanja /ažne Tirol­
ske".

(Primorski dnevnik, Trst)

no ekspanzijo, ki je bila v drugi po­
lovici minulega stoletja usmerjena 
izrazito proti vzhodu in na Bal­
kan, zaradi česar so ji bili koroški 
Slovenci in Slovenci sploh vselej 
napoti. Toda okoliščine so se v 
20. stoletju prav gotovo spremenile 
v tolikšni meri, da o f-akšni ekspan­
ziji lahko sanjarijo le še nostalgiki 
iz ..prejšnjih časov".

Tretja sprememba, ki jo velja pri 
takšnem razmišljanju upoštevati, se 
nanaša na sami manjšini, ki sta se 
bolj kot kdaj doslej zavedli svojega 
podrejenega položaja, hkrati pa 
tudi svojih pravic in svoje moči. 
Manjšinske organizacije, ki so se 
morale postaviti nasproti celotnemu 
državnemu propagandnemu apara­
tu, so z bojkotom prestale težavno, 
vendar učinkovito preizkušnjo. In iz 
te preizkušnje jasno sledi, da ob­
lasti z manjšinama ne bodo več 
mogle ravnati po starem.

Četrta novost, ki jo bo morala 
najvišja sfera avstrijske politike 
upoštevati, pa je dejstvo, da se je 
manjšinski problem v mesecih pred 
preštevanjem projicirat v celotni 
avstrijski politični prostor in povzro­
či) radikalen razcep med tistimi, ki 
mislijo, da še vedno lahko nadzo­
rujejo potek spogledovanja z des­
ničarskimi in velikonemškimi silami, 
ter tistimi, ki so se zavedeli, da je 
spogledovanje z nacionalistično 
desnico huda politična hipoteka. 
Usoda koroških Slovencev in gradi­
ščanskih Hrvatov bo zatorej med 
drugim poslej odvisna tudi od de­
mokratičnega zorenja v avstrijski 
republiki.

Kakšno bo to zorenje, mirno ali 
sunkovito — pa bo odvisno pred­
vsem od tega, kako hitro in kako 
intenzivno se bodo v Avstriji tisti, 
ki imajo v rokah platno in škarje, 
zavedeli, da je devetnajstega sto­
letja že konec.

(Deio, tjubijana)

# BONN: ..Dunajski (iasko"
Kot dunajski fiasko" ocenjujejo lahodnonemška sredstva javnega ob­

veščanja preštevanje manjšin v Avstriji. Tu se radi dobrohotno posmehujejo 
avstrijskemu provinciaiiimu in tudi tokrat so poročevalci in komentatorji iz­
ražati potno mero ..nerazumevanja" za sktepe kancterja Kretskega in treh par- 
tamentarnih strank, da gredo preštevati manjšine, za katere tako in tako 
vsakdo ve, kje vse živijo. Springerjev tist „Die We!t" v vetikem poročitu iz 
Cetovca govori o ..preporodu neke nepreštete manjšine" ter seznanja bratce 
z usodo, ki jo je v tem stotetju doiivtjata stovenska manjšina na Koroškem. 
..Dunaj spet v stovenski krizi", pravi dussetdorfski ..Handetsbtatt" ter pripi­
suje krivdo za stanje nedostednosti dosedanjih dunajskih vtad, od katerih 
nobena ni hoteta uresničiti dotočit državne pogodbe.

$ MOSKVA: Uspešen bojkot
Sovjetska agencija TASS je objavila širše poročilo svojega dopis­

nika z Dunaja o preštevanju v Avstriji. Sovjetska tiskovna agencija pou­
darja, da s štetjem ne gre reševati problema narodnostnih manjšin in 
da to ne prispeva k poglabljanju medsebojnega razumevanja med 
manjšinami in Avstrijci, temveč le zaostruje politično situacijo v državi 
in spodbuja k delovanju nacionalistične, velenemške in neofašistične 
sile v Avstriji. TASS opozarja, da so osrednje organizacije Slovencev 
in Hrvatov ter številne druge skupine in komiteji pozvali na bojkot štetja, 
medtem ko so med pripravami za štetje ,neonacistični in vetenemški 
elementi postali občutno dejavnejši" in da so izvedli vrsto terorističnih 
akcij na Koroškem. Ko ocenjujejo rezultate štetja, pa sovjetska agencija 
poudarja, da se ga je udeležilo le neznatno število prebivalstva, torej 
je bojkot bil uspešen.

# PARIZ: Protislovno štetje
Francoski tisk je pisal o ..protisiovnemu štetju" in pri tem navaja) is- 

jave viadnih predstavnikov, da gre la del vsestranskega načrta za odpravo 
napetosti med manjšinami in večinskim narodom; prav tako pa tudi staiišče 
manjšin, ..ki so napovedaie bojkot štetju, ki je po njihovem namenjeno ome­
jitvi pravic, sicer zajamčenih pred !t leti, ko so povojne zasedbene sile pod 
pisaie državno pogodbo, s katero je Avstrija postaia neodvisna." Pariški 
dnevniki so v tej zvezi zapisati, da so Slovenci in Hrvati dobiii močno pod­
poro Jugosiavije, ki je še nekaj dni pred štetjem z ostro dipiomatsko noto 
ponovno opozorita Avstrijo, da preštevanje iahko pasiabša odnose med dr­
žavama. Prav tako je trancoski tisk navajat raziične podatke o števiični moči 
stovenske manjšine na Koroškem, pri čemer je ugotovi), „da se manjšina 
upira pritiskom, da bi jo asimiiirati z nemško govorečim prebivaistvom".

$ VARŠAVA: Prilivanje olja na ogenj
Preštevanje v Avstriji se utegne izkazati .kot tisto znano priliva­

nje olja na ogenj", je med drugim ugotovil poljski tisk, ki je mnenja, 
da je malokateri podoben popis povzročil toliko čustvene prizadetosti. 
Vendar ne brez razloga, ugotavlja varšavski list „Zycie Warszawy", ker 
ima .človek vtis, da je preštevanje prebivalcev te države še najmanj 
pomemben cilj te operacije — v resnici gre za določanje pravic slo­
venske in hrvaške manjšine v Avstriji".

$ RIM: Kapitulacija pred nacionaiisli
ttatijanski tisk ugotavtja, da je vtada kancterja Kretskega v strahu, da 

ne bi izgubita votivcev, botj postušata gtas nacionatistov kot gtas manjšine 
in je zato sprejeta predtog o jezikovnem popisu. Uradno gtasito itatijanske 
repubtikanske stranke ,.La Voce Repubticano" je v tej zvezi izrecno ugotovito, 
da ..je Kancter popustit pred skrajnimi nacionatisti". Poteg tega itatijanski tisk 
meni, da se bodo zaradi preštevanja te še botj zaostriti odnosi med Dunajem 
in Beogradom. Predvsem pa je v itatijanskem tisku zastediti opozorita na 
..dvojna merita" avstrijske manjšinske potitike: na eni strani dotgotetno žeto 
odtočno in tudi uspešno zavzemanje Avstrije za svojo manjšino na lužnem 
Tirotskem, na drugi strani pa odnos iste Avstrije do manjšin na svojem ozem- 
tju, kjer že več kot 20 tet zavlačuje izpolnitev svojih obveznosti iz državne 
pogodbe. Pri tem itatijanski tisk izrecno navaja korake, ki jih je Avstrija v 
korist svoje manjšine na lužnem Tirotskem podvzeta v Združenih narodih: 
omenja pa tudi obdobje bombnih atentatov na lužnem Tirotskem.

Z „jezikovnim ugotavljanjem"
je Avstrija močno omajala svoj ugled v svetu

Z ..jezikovnim ugotavljanjem", ki pomeni naj­
hujšo kršitev državne pogodbe vse od njenega 
podpisa leta 1955, je Avstrija močno omajala 
svoj ugled v svetu. Tako se ocena nedeljskega 
preštevanja splošno glasi v vsem jugoslovanskem 
tisku, ki hkrati poudarja, da sta slovenska in hr­
vaška manjšina z bojkotom štetja preprečili „gro- 
bo manipulacijo in seganje po statističnih izgo­
vorih, kar vse bi služilo nadaljnjemu raznarodo­
vanju obeh manjšin". Kot najbolj značilno za ta 
samovoljni plebiscit pa jugoslovanski tisk nava­
ja dejstvo, da je bilo jezikovno štetje zlorabljeno 
in spreobrnjeno v akcijo priznavanja „za nem­
ško stvar" ter proti slovenski in hrvaški manjšini 
in njuni povezavi z matičnim narodom v Jugo­
slaviji.

POLITIKA (Beograd) meni, da po tem spod­
letelem jezikovnem ugotavljanju kot edina rea­
listična možnost obstaja, da „se pristojni avstrijski 
dejavniki — parlament, stranke in vlada — odlo­
čijo za pametna pogajanja z zastopniki slovenske 
in hrvaške manjšine in da v zaščito njihovih in­
teresov najdejo sporazumne rešitve v smislu dr­
žavne pogodbe". Nadalje omenjeni list poudarja, 
da nudi neuspeh jezikovnega štetja kanclerju 
Kreiskemu priložnost, „da netolerantne partnerje 
ljudske stranke in svobodnjakarjev pripravi do 
treznejšega spoznavanja dejstev in do sporazume­
vanja z narodnimi manjšinami".

VJESNIK (Zagreb) v svojem komentarju uvo­
doma še enkrat poudarja, da je bilo štetje povsem 
nepotrebno, ker je vendar točno znano, kje in 
koliko Slovencev in Hrvatov živi v Avstriji; pre­
števanje izven Koroške in Gradiščanske pa je bilo 
sploh izvedeno le zato, da bi imeli alibi za izved­
bo ugotavljanja manjšin. List opozarja, da koro­
ški Slovenci in gradiščanski Hrvati pred in po 
štetju nikdar niso zahtevali kaj drugega kot sa­
mo to, kar jim gre po členu 7 državne pogodbe.

Rešitev manjšinskega vprašanja vidi zagrebški 
„Vjesnik" samo v pogajanjih med vlado in pri­
zadetima manjšinama in pri tem opozarja Av­
strijo na njene obveznosti, da prizna manjšinam 
pravice na podlagi državne pogodbe, in sicer ne­
odvisno od vsakega števila.

BORBA (Beograd) piše, da je ..politika sile,
manjšine likvidirati s statističnimi ukrepi, doži­
vela fiasko". V tem neslavnem jezikovnem ugo­
tavljanju — kakor pravi Borba — pa je dobil

REZULTATI 
jezikovnega popisa

Večernje novost!
(Beograd)

kancler Kreisky potrjeno tudi odločnost in enot­
nost Slovencev in Hrvatov, kakor je po drugi 
strani lahko spoznal moč in organiziranost na­
cionalistov in fašistov, ki so v svojem izzivanju 
demokratične in neodvisne Avstrije odkrito pred 
vsem svetom nastopali kot nedemokratična al­
ternativa. Ograditev od nacionalističnih in faši­
stičnih krogov more demokratičnim silam v Av­
striji po mnenju Borbe samo koristiti in jih vzpod­
buditi k novim prizadevanjem v smislu resničnih 
rešitev manjšinskega problema. Pri tem list opo­
zarja na obveznosti Avstrije, ki so ji naložene v 
državni pogodbi, posebej pa na člen 7, ki zago­
tavlja manjšinam določene pravice ne glede na 
številčno moč. Zato vodilni jugoslovanski list ni­
kakor ne more razumeti, da kancler Kreisky zdaj 
govori samo o tako imenovanih manjšinskih za­
konih, ne omenja pa državne pogodbe, „ki pa 
je v očeh sveta vsekakor starejša kot ti zakoni, 
ki so poleg tega še v očitnem nasprotju z državno 
pogodbo, s katero je Avstrija zadolžena, da manj­
šinam izpolni vse pravice in zagotovi njihovo 
zaščito ne glede na njihovo številčno moč". Svoj 
komentar zaključuje beograjska Borba z ugoto­
vitvijo, da imajo odgovorni dejavniki na Dunaju 
zdaj novo priložnost, v neposrednih pogovorih 
najti rešitev problema, ki pa ni le problem manj­
šin samih. „Pri takih pogovorih — pravi Borba 
— Avstrija lahko računa s polno podporo Jugo­
slavije, kajti za Jugoslavijo je dosledna izpolni­
tev in spoštovanje državne pogodbe bistvena kom­
ponenta za obstoj slovenske in hrvaške manjšine, 
hkrati pa tudi važen pogoj za normalne in do­
bre odnose med sosednima državama".

VEČERNJI LIST (Zagreb) svari pred negativ­
nimi posledicami, ki bi jih lahko imelo prešteva­
nje za jugoslovansko-avstrijske odnose. Hkrati 
pa list poudarja, da ni mogoče govoriti v stabil­
nosti, varnosti in sodelovanju v Evropi, dokler 
so narodne manjšine izpostavljene zatiranju.



VESTNIK
M — Štev. 48 (1789)

(NaJa/;evaa)e $ 7. TTranZ) 
a^rav/čcao TiaJa;e zaraJ/ :/yJTi 

700 w///)oaov T///agov, )ZT? Ta^o
^rezvMt^o por^^;7; za Tfef)e, ^a^or 
Ja )/Ti j^oz/ o^ao zwcTa// aa CMžo) 
asrHerZ/Z Jragaw. 7*e) „prea^7Mei'/Tt'/" 
-Jaz; fa J: goVOWPM)e O „afa)\pfTia" 
T^oT^oia /a o ..Mfzaa/fži/c/", ^/ Ja ;e 
Ti//a /zrečena ^oJ^žva ^<zro^;7; $/o-

7*oJa /iog/e)?MO, ^owa )c T^//a f 
TMir/c/ /zrece/ia žiczaapa/ca.

Žf owf7:;e7!o Rev//o 2400 5/of<?M- 
cev ^ažc, Ja gre pravzaprav za ze/o 
wa;^ew oJ^Tože^ /)aJZ, ^/ a/^o $/eJ7/7 
poz7va na ee za poJ/ago vza-
wewo a^Trezno ^ev77^o 7z /?Ta 7977, 
poterr: pr7Jewo Ma ne^a; več ^oT 70 
oJ^to7^ov; oT? Me^o//^o rea/r:e;)7A

Celovec, pefek, 26. november 1976

Uev77^a7? pa $e ra oJsToTc^ Tc ZMafno 
zwaw/M — na na/več 3 "/<?, ^ar z 
Jrng7m7 ^e^eJaw7 pomen7, Ja )e 90 
Jo 9.5 oJ^tor^ov ^oioi^/Ti ^/ovencev 
$7eJ77o poz7va rvojega voJ^7va/ ZJa; 
pa vprarM;ewo.' ^;e na 7čoro)^en: 7n 
z/a^T/ v Jrag/T? Je777? ^4vyrr7;e $e ie 
/a/i^o ponaM/o z raMno zaapM/co/' 
zl/7 $o preJ^ravn7^7 v/aJe 7n par7a- 
wenrarn77; Hran^ res fa^o zas7ep7)e- 
n7, Ja ne v7J7;o (a/7 pa v svojem 
samo/jn^/K nočejo v7Jer7j, ^a^sno 
aezaa^M/co j7m je avsrr7js^o /jaJstvo 
7zre^7o 74. novem^raf /7Je/ežT?a pr7 
štetja, ^7 je ^//aT' masovn7 7n araJn: 
propaganj7 7zven T^oroš^e sega/a /e 
oj p7č(7/? 27 Jo porazn/T? 5 "/e, ven- 
Jar 7?^rat7 pomen7, Ja je oJ 73 Jo 93 
oJstot^ov avstršjs^ega /jaJstva re^7o

na poztve v/aJe 7n strani jasen
„Me/"

7?77o 7*7 gotovo Jost7 ^o7j pošteno, 
za razvoj Jemo^rac7je v Zivstr7j7 pa 
taJ: Jost7 T^o/; ^onstno, če 7^7 se oJ- 
govorn7 po/7t7^7 raje zam7s/777 naJ 
nezaapn7co, ^7 je T^//a 7zrečena nj7m 7n 
nj77;ov7 po/7t7^7, ^a^or Ja ta(7jo z 
nemš^onac7ona/7st7čn7m7 vo7^ov7 7n 
se past7jo z/oraT^/Taž/ za 7zraz7te pro- 
t7manjš7ns^e a^repe, s ^ater7m7 se ne­
varno pr77*77žajejo metoJam geno- 
c7Jne po(7t7^e, Ti^raž/ pa 7zpoJ^opa- 
vajo teme/j, na katerem je zg;ajena 
neoJv7snost 7n saverenost repa7J7^e 
zlvstr7je.

7*o n7 7e naše mnenje. TVa nevarne 
o7J7^e 7n pos/eJ7ce takega razvoja 
čeJa/je pogosteje 7n s pr7merno res­
nostjo opozarja taJ7 Jej avstr7js^ega 
t7s^a, ^7 veJno T^o/j pr7Aaja Jo spo­
znanja, Ja sejanja asmerštev manj­
šinske po/7t7ke, kakor se je oTJZ^ova- 
/a poJ očitnim vpiivom, ki se šir; 
preJvsem iz Jo/očertik krogov na 
Tčoroškem, Avstriji ne more koristiti, 
marveč ji samo škoJaje. 7*ozaJevne 
agotovitve v voJi/nik avstrijskik 77- 
stik so neJvoamne in ki ki7o samo 
žeieti, Ja ki to spoznanje zače/o pro- 
Jirati in previaJovati taJi v mero- 
Jajnik po/itičnik krogik.

Komu nezaupnica?

Brutaien roparski umorNov primer 
dvovrstne 

pravice v Avstriji
Po poročilih v dnevnem 1i:ku 

je kriminaini oddeiek deieinega 
iandarmerij!kega pove)i:)va ra 
KoroSko zakijučii preiskavo 
.ugrabilve" voiiine skrinjice v 
Seiah ler bo v kratkem napravit 
prijavo oz. obtožbo na sodižče. 
Tako se bodo moraii Mirje mia- 
di Seiani — brata Fortunat in 
Marjan Oiip, njun bratranec Pe­
ter Otip ter Ftorijan Jug — za­
govarjati pred sodižčem, ker so 
pri jezikovnem Štetju dne 14. 
novembra na votiSču v Seiah 
odnesti votitno skrinjico ter pred 
občinskim postopjem zažgati 
nekaj popisnih tistov. Obtoženi 
so po paragrafih, ki predvide­
vajo kazen do T tet zapora.

Ob preganjanju mtadih Sto 
vencev, ki so na svoj način pro­
testirati proti krivičnemu dikta­
tu preštevanja [ker je to prešte­
vanje v nasprotju z državno po­
godbo, so s svojim dejanjem prav­
zaprav braniti avstrijsko ustavo, 
katere det je tudi državna po­
godba!) in jim zdaj grozi visoka 
kazen, je treba spet spomniti 
na to, kako so avstrijske var­
nostne in pravosodne obtasti 
ravnate tedaj, ko so nemSki na- 
cionatisti trgati uradne dvoje­
zične napise.

Torej doživtjamo nov primer 
dvovorstne pravice v Avstriji!

V sredo 17. novembra zvečer sla 
Goftfried Petschnig (24) iz $1. Pav­
la v Labotski dolini in njegov kum- 
pan Friedrich Paulini (22) iz Celov­
ca v prostorih kotmirške banke na­
padla poslovodjo Ericha Mandla 
(32), mu odvzelo ključ od tresorja 
in le-tga izropala. Potem sta po­
polnoma okrvavljenega Mandla 
zvezala in vrgla v prtljažnik nje­
govega avtomobila in se odpeljala 
proti velikovškemu akumulacijske­
mu jezeru z namenom, da zabriše­
ta vsako sled za seboj s tem, da 
avtomobil in nesrečnega Mandla 
potopita v globino omenjenega 
jezera. Kakor sta roparska morilca 
pozneje priznala, sta hotela tin- 
girati vlom v tresor na ta način, da 
bi krivda padla na Mandla, češ 
da se je le-ta polastil denarja in 
izginil neznano kam. Vendar zli­
kovca sta naredila račun brez krč­
marja. S pomočjo domačega pre­
bivalstva se je kriminalni policiji 
posrečilo dobiti podatke, ki so me­
rili na oba že omenjena roparja. 
Pri napravljeni hišni preiskavi so 
našli pri njih ukradeni denar in po 
daljšem zasliševanju sta tudi pri­
znala to brutalno dejanje.

Iz izpovedi obeh roparskih mo­
rilcev se je odvijalo to brutalno 
dejanje takole: potem ko sta izro­
pata tresor, sta napol nezavestne­
ga Mandla vrgla v prtljažnik in

ga spet dvignila iz njega ob jeze­
ru, kjer sta najprej potopila avto 
in se nato vrgla na žrtev z udarci, 
brcami in davljenjem. Misleč da je 
poslovodja že mrtev, sta tudi nje­
ga vrgla v vodo, kjer se je takoj 
potopil. S tem je bilo njuno brutal­
no delo opravljeno, vsaj mislila sta 
tako. Vendar naenkrat se je truplo 
pojavilo spet na površini vode, če­
sar sta se morilca strašno prestra­
šila. Prva reakcija je bila, da sta 
potegnila žrtev spet iz vode, po­
iskala težek betonski komad in pri­
vezala poslovodjo z njegovo last­
no kravato nanj in ponovno poto­
pita nesrečnika v globino.

V avstrijski kriminologiji še ne 
pomnijo tako brutalnega dejanja, 
kot sta ga izvedla omenjena ro­
parska morilca, ki pri sodnijski ob­
ravnavi ki bo sledila, ne zaslužita 
nobenega pardona.

Najbolj prizadeta pri tem brutal­
nem dejanju pa je vsekakor ne­
srečna žena, ki je tako tragično 
in nepričakovano zgubila svojega 
moža. Ta nesreča pa bi bila še 
večja, če ne bi izsledili storilcev, 
saj bi tako dodatno obstojal še 
moreči sum.

Vsa javnost je razumljivo zapre- 
paščena nad takšno brutalnostjo in 
zahteva najstrožjo obsodbo obeh 
človeških izrodkov.

Opera „Don Pasqua!e" 
v Phberku

V zvezi z opero „Do?! Pas%aa7e" 
v P/iTrer^a na; vara rra ^rat^o opiše- 
rwo njeno vsebino, Ja jo Troste Tažje 
razameTi in aživa/i oT* njej.-

5farerna Trogatema samca Don 
Pas^aaia se poroJi mise/ na poroko, 
zato prosi za pomoč svojega zJrav- 
ni^a Jr. MaTatesta. TVa poroko pa 
mis/i taJi Don Pas%aa/ov nečaT? Pr- 
nesto, in ta nastanejo težave. Don 
Pas<yaa7e sicer privoTi v Ernestovo 
poroko, toJa samo poj pogojem, Ja 
poroči Je^Te, TJ ma jo je on izTrra/, 
zato je g/aTr za Ernestove prošnje, naj 
ma Jovo/i poročiti Je^/e, &i si jo je 
Ernesto sam izTrraT.

Da Tri ^ar najTro/j zagreni/ Don 
Pas<yaa/a mise/ na pravo poro&o, 
s&ajeta Jr. Ma/atesta in Ernestova 
izvo/jen&a zaroto, &i jo razkrijeta 
taJi Ernesta.

Dr. Afa/atesta ok/jaTri Don 7^as- 
^aa/a nevesto, in to svojo sestro, kr 
je Jo nejavnega žive/a v samostana. 
V resnici ta Afa/atestova sestra ni 
nikče Jrag, kot resnična Ernestova 
izvo/jenka. Dr. Afa/atesta izpo/ni 
ok/jako in pripe/je Don Pas^aa/a ne­
vesto. Z njo pripe/je taJi notarja, k;

pa je v resnici Don Pas^aa/ov s/a- 
žaknik. Pako sk/enejo naviJezno po­
roko. Pakoj po tej naviJezni poroki 
Don Pas^aa/ova m/aJa žena prične 
greniti starema kogataša zakonske 
are. Prej tako mirna in sramež/jiva, 
prične seJaj razmetavati njegov Je- 
nar. /Vakapaje najjražje ok/eke, no­
vo pokištvo, zapos/i ve/iko novik 
s/ažaknic in s/ažaknikov, koJi sama 
na zakave, stari kogataš pa seji sam 
Joma, si pa/i še tisto ma/o /as zaraJi 
visokik račanov, ki prikajajo v kišo 
in zaraJi ženinega okjestnega veJe- 
nja. 7<o pa zas/ati še ženino nezve- 
stoko, se koče pri priči /očiti. Ok 
konca ma vsi trije razkrijejo zaro­
to. Paz/ožijo ma, Ja je ki/a poroka 
samo naviJezna in Ja je njegova 
m/aJa žena v resnici Ernestova za­
ročenka. Po Don Pasgaa/e vse to 
izve, se najprej ze/o razkaJi, potem 
pa si skoraj oJJakne. 5 to kriJko iz- 
kašnjo ma za vse/ej preženejo mise/ 
na poroko pri tek /etik. Ernesta Jo­
vo/i poročiti izvo/jenko srca, in taJi 
sam se vese/i na kap otrok m/aJe- 
ga para, ki ma koJo kratkočasi/i are 
v tej pozni jeseni njegovega živ/jenja.

Anita Hud!

Lutkovna $kupina Koroške di­
jaške zveze )z Celovca vabi 
na iutkovno igro

RDEČA KAPiCA

# v nedeijo 28. nov. 1976 
ob 11. uri pri Rutarju v 

Zitari vasi
ob 14. ur) v lami dvorani 

v Zetezni Kapii
ob 16. uri v farni dvorani 

v Ptiberku

Prirediteij) ;o doven:ka pro 
:vetna društva

Prisrčno vak/jeni/

ČESTiTAMO!

V nedeijo $ta praznovaia ziati 
jubiiej poroke Neža in Andrej 
Ogri$ pd. Pevcar iz Drabunaž pri 
Gaticiji. K poročnemu jubiteju 
iskreno čestitamo.

Izdajatelj, založnljk In lastnik: Zveza slo­
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado JaneiH; odgovorni urednik; 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec/Klagenfurt, Gasometergasse 10. te­
lefon Š2 5 50 - Tiska: Založniška In tiskar­
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

Stalna podpora našemu 
pravičnemu boju

Avstrijski zunanji minister Pahr je sicer mnenja, da se bo ..nape­
tost" med Avstrijo in Jugostavijo v najkrajšem času spet poteglo. Ko 
bomo uvetjaviti zakon o narodnostnih skupinah — tako nekako modru­
je — in s tem izpotniti čten 7, bo odstranjena tudi zadnja ovira, ki se­
daj še moti odnose med obema državama. Ampak minister Pahr pri 
tem nekaj — hote ati nehote — spregteda: da omenjeni zakon namreč 
ne pomeni izpotnitev čtena 7, marveč nasprotno predstavijo očitno 
revizijo državne pogodbe!

Tako opozarjajo tudi v Jugostaviji, kjer protesti nikakor niso biti 
— kakor bi to žeteti avstrijski potitiki — omejeni te na preštevanje kot 
tako, marveč so štej ko prej naperjeni proti avstrijski manjšinski potitiki 
zato, ker s takšno potitiko odprtih vprašanj ni mogoče reševati, ampak 
se stanje te še zaostruje, potožaj manjšin pa stabša.

Aktuatni jugostovansko-avstrijski odnosi v tuči potožaja stovenske 
in hrvaške narodne manjšine v Avstriji so biti v središču pozornosti na 
nedavni seji komisije predsedstva CK ZK Makedonije. Ma tej seji so 
poudariti, da preštevanje v Avstriji pomeni grobo kršitev obveznosti, 
ki jih ima Avstrija na podtagi državne pogodbe. „Stovenci, Hrvati in 
demokratične site v Avstriji so z bojkotom preštevanja premagati faši­
stične in nacionatistične site ter kompromitirati pobudnike tega popisa, 
v čemer jim je pomagata napredna javnost vse Evrope," je ocenita 
komisija, ki je ponovno zagotovita stovenski in hrvaški manjšini v 
Avstriji cetovito in statno podporo makedonskega naroda ter vseh ju- 
gostovanskih narodov in narodnosti. Ta podpora — kakor so pouda­
riti — izhaja iz enakpravnosti jugostovanske bratske skupnosti na­
rodov in narodnosti kakor tudi iz zainteresiranosti za dete teh narodov 
v sosednih državah.

Zaskrbtjenost zaradi vse težjega potožaja stovenske in hrvaške 
manjšine v Avstriji pa je izrazito tudi predsedstvo repubtiške konferen­
ce SZDL Hrvatske, ki je sprejeto posebno izjavo o potožaju obeh manj­
šin. Majostreje so obsoditi pritiske na pripadnike manjšin, ki so prišti do 
izraza še posebej v pripravah in pri popisu posebne vrste. Preštevanje 
so označiti kot grobo kršitev državne pogodbe, zato so rezuttate 
tega štetja oceniti za nesprejemtjivo osnovo pri uresničevanju ustavnih 
pravic avstrijskih državtjanov stovenske in hrvaške manjšine. Hkrati je 
predsedstvo SZDL Hrvatske opozorito na odgovornost avstrijske vtade, 
da končno uredi manjšinski probiem v duhu državne pogodbe in skte- 
pov evropske konference o varnosti in sodetovanju. izraziti so pričako­
vanje, da bodo avstrijske obtasti po Z1 ietih odtaganja svojih obvez­
nosti iz državne pogodbe začete uresničevati tegitimne pravice ko­
roških Stovencev in gradiščanskih Hrvatov. S tem bi biti zagotovtjeni 
tudi pogoji za razvoj dobrososedskih odnosov, kar je skupen interes 
obeh držav.

RADIO — TELEViZiJA
JUGOSLAVt JA

SOBOTA, 27. 11.: 10.00 Šot- 
ske oddaje — 15.55 Nogo­
met: Hajduk - Beograd —

17.50 Sporočita iz vesotja — 18.05 Obzor­
nik — 18.25 Sirius — 19.50 Dnevnik — 19.50 
Tedenski zunanjepotitični komentar — 20.00 
žehtnik — 20.30 Moda za vas — 20.40 V 
sončni pripeki — 22.10 Dnevnik — 22.50 625.

NEDEUA, 28. 11.: 8.35 Poročita — 8 40 Za 
nedetjsko dobro jutro — 9.10 625 — 9.50 
Sataš v matem ritu — 10.40 Otroška mati­
neja — 11.30 Kmetijska oddaja — 12.15 
Poročita — Nedetjsko popotdne — 18.25 
Siva obata — 19.30 Dnevnik — 19.50 Teden-

— 20.50 Proti Jajcu — 21.25 Dnevnik — 21.40 
Jazz na ekranu — 21.55 športni pregted.

PONEDELJEK, 29. 11.: 9.30 Poročita — 9.35 
Peteiinje pero — 9.50 Žrtve mode bum bum
— 10.55 Festiva) revotucionarnih pesmi — 
12.05 Poročita — 15.00 Tekmovanje v boksu 
za „Ztato rokavico" — 17.45 Poročita — 
18.00 Nori besednjak — 18.15 Kurent — 18.50 
Naš zakton — 19.30 Dnevnik — 20.00 Tri ja- 
btane — 21.30 Vzkipeto mesto — 23.00 Me­
sta.

TOREK. 30. 11.: 9.20 Poročita — 9.25 Škrat 
Kuzma — 9.40 Nikomur ne htapčuj, kdor 
znaš svoboden biti — 10.20 Tekmovatna 
oddaja pripadnikov JA — 11.20 Rosa — 
fitm — 12.30 Poročita — 14.50 Kekčeve uka­
ne — 16.05 Vrtec na obisku — 16.20 Debe- 
tinko — 16.55 Partizanske baiade — 17.55 
Moja tovarna, naša tovarna — 18.10 Poro­
čita — 18.15 Ne prezrite: Po poteh Gub­
čeve brigade — 18.40 Trim test — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Osimo na poti k uresni­
čitvi — 21.05 Vino in kruh — 22.10 Dnevnik.

SREDA, 1. 12.: 8.10 Sptošna oddaja — 
17.10 Nina in ivo — 17.25 ttatijanski muzeji
— 17.55 Obzornik — 18.10 Po stedeh na­
predka — 18.45 Gtasbeni amaterji — 19.30 
Dnevnik — 20.00 Fitm tedna: Strašito —
21.50 Majhne skrivnosti vetikih kuharskih 
mojstrov — 21.55 Miniature — 22.15 Dnev­
nik.

ČETRTEK. 2. 12.: 8 00 šotska oddaja — 
17.20 Beti detfin — 17.40 Obzornik — 17.55 
izumirajoči svet — 18.45 Doma — 20.00 Pot 
v prihodnost — 20.50 Kam in kako na od­
dih — 21.00 Čas, ki iivi — 21.30 Gtasbeni 
magazin — 22.00 Dnevnik

PETEK. 3. 12.: 8.10 šotska oddaja — 17.10 
Križem kraiem — 17.20 Pisani svet — 17.55 
Obzornik — 18.10 Oktet bratov Pirnat —
18.45 Zakon o združenem detu — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Tedenski notranjepotitični 
komentar — 20.05 Že dobite? — 20.35 Strah, 
botezen današnjih dni — 21.20 Vetiki rop
— 22.30 Dnevnik.

RAD!0 LJUBL1ANA
SOBOTA, 27. 11.: 7.20 Beseda na današ­

nji dan — 8.08 Gtasbena matineja — 9.05 
Pionirski tednik — 9.35 Mtadina poje — 
11.03 Sedem dni na radiu — 12.40 Veseti 
domači napevi — 14.05 tz deta gtasbene 
mtadine Stovenije — 14.25 S pesmijo in 
besedo po Jugostaviji — 16.00 ..Vrtitjak"

— 17.00 Spoznajmo svet in domovino — 
18.20 Gremo v kino — 19.45 Z ansambtom 
Miiana Ferteža — 20.00 Prenos prireditev 
jugosiovanskih radijskih postaj — poča­
stitev Dneva repubtike iz Jajca — 22.2& 
Oddaja za naše izsetjence — 23.05 S pe­
smijo in ptesom v novi teden do 4.30 ure.

NEDELJA, 28. 11.: 6.15 Danes je nedetja
— 8.07 Veseti tobogan — 9.05 še pomnite, 
tovariši ... — 10.05 Karavana metodij — 
11.00 Pogovor s postušatci — 11.15 Voščita
— 13.20 Nedetjsko reportaža — 14.05 Ne­
detjsko popotdne — 17.50 Radijska igra —
19.45 Gtasbene razgtednice — 20.00 V ne- 
detjo zvečer — 22.20 Skupni program JR1*
— 23.15 Piesna gtasba za vas — 00.05 Od­
mevi vetikih dni — 00.30 Gtasba do 43&

PONEDELJEK. 29. 11.: 7 20 Beseda na da 
rtašnji dan — 8.07 Radijska igra za otroke
— 9.35 Amaterske godbe na pihata — 
11.03 Kamen, na kamen — 12.10 Čestitke za 
praznik — 13.20 30 tet jugostovanske ne­
uvrščenosti — 13.40 Po domače — 14.05 Ju- 
gostovanski zbori prazniku repubtike — 
15.15 Tudi pesem nas združuje — 16.20 Tri­
je operni odtomki — 17.05 Naš obisk v 
OZD Žetezarne Ravne na Koroškem —
19.45 Z ansambtom bratov Avsenik — 20.OB 
Literarni večer s Ciritom Kosmačem — 22.20 
Popevke iz jugostovanskih studiev — 
23.05 Literarni nokturno — 23.15 Vedri zvo­
ki — 0.30 Popevke za vse in druga gtasba 
do 4.30 ure.

TOREK, 30. 11.: 7.20 Beseda na današnji 
dan — 8.07 Pojemo prazniku v pozdrav — 
8.35 Sprehod po Ljubtjani — 9.05 ..Pšenica 
je najtepši cvet" — 9.25 Pateta jugosto­
vanske zabavne gtasbe — 10.05 Koncerti 
našega orkestra — 11.35 Pesmi za praznik
— 12 40 Jeseničani živijo s svojim me­
stom — 13.20 Za prijetno popotdne — 
15.15 Pesmi borcev za svobodo — 16.00 
..Vrtitjak" — 17.05 Naš obisk v OZD Mebto, 
Nova Gorica — 18.05 „Ta čtovek" — 18.4S 
Ljudske pesmi in ptesi — 19.45 Z ansam­
btom mtddi tevi — 20.00 Stovenska zemtjo 
v pesmi in besedi — 20 30 Radijska igro
— 21.30 Zvočne kaskade — 22.20 Popevke 
in ritmi do potnoči — 23.05 Literarni nok­
turno — 24 00 Poročita

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

SOBOTA, 27. 11.: 9 45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca

NEDELJA, 28. 11.: 7 05 Duhovni nagovor — 
Po vaši žetji.

PONEDELJEK, 29. 11.: 13 45 Cetovški ra 
dijski dnevnik — Moja pesem je moj 
obraz . . . (Ob 50-tetnici Kosovetove smrti}

TOREK, 30. 11.: 9.30 Za našo vas — 13.45 
Cetovški radijski dnevnik — šport — Otro­
ci, postušajtet

SREDA, 1. 12.: 13.45 Cetovški radijski 
dnevnik — Minute z . . . — Cerkev in svet.

ČETRTEK, 2. 12.: 13.45 Cetovški radijski 
dnevnik — Dr. P Apovnik: Pravni nasveti 
za vsakogar — Cankarjev umetniški svet 
tepote, pravičnosti in tjubezni.

PETEK, 3. 12,: 13 45 Cetovški radijski 
dnevnik — M Kumer: Kronika vasi Btato 
pri Ptiberku


